
{والهضمالتغذية}فصلالأولالباب
:متعددمنالإختيارأسئلةإجابة

ب،أكلوروفيلجزيئات:طريقعنالخضراءالبلاستيدةفيللشمسالضوئيةالطاقةامتصاصيتم-1
PGAL:مركبالسريعةالضوئيالبناءعمليةحصيلة-2
الأملاحامتصاصبعمليةالقيامعنيمتنع:سوفالنباتفإنالماءفيبغليهاالنباتجذورخلاياقتلتإذا-3
الإندودرمسخلاياجدرخلالوالأملاحالماءنفاذمنع:علىيعملالمرورخلاياجدرفيكاسبيرىشريطوجود-4

.التشرببخاصية
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18Oالثقيلالأكسجينفيهااستخدمالضوئيللبناءتجربتينيوضحالتاليالجدول-5

الثقيلللأكسجينالمئويةالنسبةالتجربة
18Oالمستخدمةالخامالموادفي

18Oالثقيلللأكسجينالمئويةالنسبة
الجلوكوزفي

الثقيلللأكسجينالمئويةالنسبة
18Oالناتجالأكسجينفي

(1)

18O H2

2,0%1,0%19,0%

(2)

18O2 C
2,0%19,0%01,0%

الماءهوالضوئيالبناءعمليةأثناءالمتصاعدالأكسجينمصدر:هوالنتائجهذهمنإستنتاجهمايمكنأهم*
فقطالثانيالنظاميخصفالذيالبيوكيميائيةالتفاعلاتمنمتتابعينأساسييننظامينمنالضوئيالبناءعمليةتتكون-6
الكربونأكسيدثانيتثبيت:هو
البروتينات:علىالإنسانفيالمعديةالعصارةتؤثر-7
الإسموزية:بـمنفذشبهغشاءخلالالنباتيةالخليةداخلإلىالماءانتقالبهايتمالتيالعمليةتعرف-8
التربسينوجين:إنزيمبتنشيطالإنتروكينيزإنزيميقوم-9

الإنتشار:بخاصيةالتركيزمنخفضوسطإلىالتركيزعاليوسطمنوالأيوناتالجزيئاتتحركفيعر-10
امتصاصه:يمكنشكلإلىتحويلهمنالطعامهضمعمليةتمكننا-11
الدقيقةالأمعاء:منالإنتروكينيزإنزيميفرز-12
الصفراويةالعصارة؟هاضمةإنزيماتعلىيحتويلايأتيمماأي-14
:امتصاصهقبلالتاليةالأجزاءعلىيمرفإنهالهضميالجهازإلىالطعاميدخل-عندما15
(اللفائفي،عشرالإثنى،المعدة،المرئ،الفم)
الأملاحوبعضالماءامتصاص:الغليظةالأمعاءوظائفمن-16
النيتروجين:عنصرللنباتالكبرىالمغذياتمن-17
المولبيدينم:للإنزيماتكمنشطاتتعملوالتيللنباتالصغرىالمغذياتمن-18
**

الصغرىالمغذياتالكبرىالمغذيات
بوتاسيومالحديد(نفك:)بكمكلمةفيمجموعةوهيسبعةعددها

حديد–كبريتفوسفور-–نتروجين–ماغنسيوم––كالسيوم
قليلةغيربكمياتإليهاالنباتيحتاج

بو(-نحاسم–يو-كل-لو-خا-:)من–كلمةفيمجموعةوهيثمانيةعددها
.بورون–نحاس-موليبدينم–يود–كلور–ألومنيومخارصين-–منجنيز

،اللترفيملليجراماتبضععلىتزيدلاجداًصغيرةبكمياتالنباتإليهايحتاج
للإنزيماتكمنشطاتيعملوبعضها

عشروالإثنىالمعدة:بينللإنسانالهضميالجهازفيالبوابفتحةتقع-19
والمعدةالمرئ:بينللإنسانالهضميالجهازفيالفؤادفتحةتقع**
pHعندهيالبنكرياسيةالعصارةلعملالمثلىالدرجة-20 : (5,7 - (8)تحديداًالمدرسةوبكتاب(8
نشا(ص))ص(المادةإنتاجالبيانيالرسميوضح-21

التركيز.النشامحلولعلىالإنزيميعملعندما

الثنائي(الشعير)سكرمالتوزسكر:هيتكون)ص(المادةفإن
.جزئياًالنشاهضممنناتجةفهي**

الإنزيميعملالهضميةالقناةأجزاءأيفي-22
pHدرجةكانتإذاأفضلبطريقة = النشامحلولعلىالمضافالإنزيمالفم؟4,7
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**ً :26رقمإلى23رقممنالأسئلةعلىأجبأمامكالذيبالشكلمستعينا
.المرئفيالدوديةالحركةيوضحالرسمهذا-23
.المرئفيغذائيةبلعةنزولهو)ص(المنطقةفييحدث-الذي24
صالمنطقةالهضميةالقناةأجزاءجميعفيتحدث(الدودية)الحركةالعمليةهذهنعم-25
طعام:بمساعدةوذلكالفضلاتمنالغليظةالأمعاءتتخلص-26

العضلتينوارتخاءمتحركالمستقيمعضلاتفيشديدةتقلصات
.مخاطإفرازمعالشرججانبيعلىالعاصرتين

بالجذرالإستطالةمنطقة:منالممزقةالجذريةالشعيراتمنطقةتعوض-27
pHالـدرجةاختلاف:بسببالمعدةفيالتيالينإنزيمعمليتوقف-28
المختلفةالأمينيةالأحماضلتكوينببتيديةروابطيكسرالببتيديز:لأنالببسينإنزيممنأقوىالببتيديزإنزيميعتبر-29
لوظائفهالجسملاداءاللازمةالطاقةلإنتاجالسكرياتوخاصةالممتصةالغذائيةالموادأكسدةبهاتتمالتيالعملية-30

الهدمعملية:تسمى
:أنهافيالهضمعمليةفيالإنزيماتأهميةتكمن-31

.التفاعلنواتجفيالتأثيردونالإتزانحالةإلىيصلحتىالتفاعلمعدلزيادةعلىيساعدحفازعامل
التشرب:بخاصيةالخلاياجدرانعلىالخشبيةالأوعيةإلىلتصلالجذورخلاياعبرالممتصالماءيتدفق-32
:للفائفيالمبطنةالخلاياخلالاللمفتعبرالتىالمهضومةالغذائيةالموادمن-33

.K,D,Aوفيتاميناتالدهنيةوالأحماضالجليسرين
pHودرجةالحرارةبـالهضمعمليةفيالإنزيمفعليتأثر-34
:لأنهانشطنقلعمليةعليهايطلقالخملاتبواسطةالهضمنواتجإمتصاصعملية-35

.ATPمركبمنتستمدهاطاقةإلىتحتاج
التفاعلسرعةأنحيثالتغيرلهذاالإنزيمتعرضوزمنالحرارةدرجةفيبالتغيرالإنزيميالتفاعلمعدليتأثر-36

.الإنزيميالنشاطبعدهايقلالمثلىالحرارةإلىتصلحتىالحرارةدرجةبزيادةتزداد:الإنزيمي
.الهضمإنزيماتأحدنشاطمعدلعلىpHالـتأثيريوضحالتاليالبيانيالرسم**

الإنزيمنشاط:العصارةفييوجدالإنزيمهذافإن
pHعندالإنزيمهذانشاطمعدليزدادحيثالمعدية 5,2

pH 8 7 6 5 4 3 2 1
:هيالهوائيالتنفسلبدايةالأساسيةالموادلتصبحالضوئيالبناءمنتنتجالتيالمكونات-37

.والأكسجينالكربوهيدرات
الخليةسيتوبلازموتأثيرالإسموزيالضغط:بالجذرهيالمرورخلاياخلالالماءانتقالعلىتساعدالتيالعوامل-38

سيطرةوتحتالنشطوالنقلالإسموزيةبالخاصيةالمرورخلاياعبرالبلازميالغشاءخلاليمرالماءأنمعلوم**
(ونواةسيتوبلازمعنعبارةوالبروتوبلازم)البروتوبلازم

(للنشاهاضملأنه)الأميليز:إنزيمعداماالثنائيةالسكرياتهضميمكنهاالتاليةالإنزيمات-39

ً :المزاوجةأسئلةإجابة:ثانيا
40-

)ب(العمود)أ(العمود

3



الإنتشارخاصيةأ-
النشـــطالنقلب-

التركيزفيأقلوسطإلىالتركيزفيأعلىوسطمنالذائبةالموادإنتقالتفسر
للجذرالتربةمنالمعدنيةالأملاحدخوليفسر
العصاريةالفجوةإلىالخليةخارجمنالماءانتقاليفسر

41-
)ب(العمود)أ(العمود

الصغرىالمغذياتأ-
الكبــرىالمغذياتب-

للإنزيماتكمنشطاتتعملعناصر
النيتروجينمنهاللنموالنباتيحتاجهاعناصر

42-
)ب(العمود)أ(العمود

التربسينإنزيم
الإنتروكينيزإنزيم
الأميليز)التيالين(إنزيم
الليبيزإنزيم

الببتيدعديداتإلىمائياًالبروتيناتيحلل
التربسينوجينإنزيمينشط
(الشعيرسكروهوالمالتوز)ثنائيسكرإلىمائياًالنشايحلل
وجلسريندهنيةأحماضإلىمائياًالدهونيحلل

43-
)ب(العمود)أ(العمود

(Mg)الماغنسيومأ-
(Fe)الحديدب-
(P)الفوسفور-جـ
(H)الهيدروجين-د

الكلوروفيلجزئبناءفييدخل
المساعدةالإنزيماتبعضتركيبفييدخل
,ATPللطاقة)مثلالناقلةالمركباتتركيبفييدخل ADP, AMPوثلاثي(وثنائيأحادي
(الكربونثلاثيفوسفوجليسرالدهيد)PGALلتكوينالكربونأكسيدثانيغازيختزل

:يأتيممالكلواحدةوظيفة-44
الوظيفةالاسمم
الإمتصاصسطحزيادةعلىتعملللخملةالطلائيةالطبقةلخلاياجداًدقيقةامتداداتالدقيقةالخميلاتأ
(شعيرسكر)ثنائيمالتوزسكرإلىوالجليكوجينالنشاهضمالبنكرياسيالأميليزب

.للطاقةناقلمركبويعتبر،الخليةفيالطاقةعملةATPجـ

خضراءبلاستيداتمنبهاماكثرةبسببالضوئيالبناءالعماديةالطبقةد
للإنزيماتكمنشطاتتعملبعضهاالصغرىالمغذياتهـ
.الجذرفيالخشبأوعيةإلىوالذائباتالماءمرورتنظيم(الداخليةالبشرة)الإندودرمسو

:يليكماالأرقامإليهتشيرماأ--45
ADP-3نشطكلوروفيل-2أكلوروفيل-1 4- ATP ماء-5
2H)هيدروجين-6 ) O2ينطلق-7
8-NADPH2اللاضوئيالتفاعلإلىالهيدروجينيحمل.
9-ATPاللاضوئيالتفاعلإلىالطاقةيحمل.

.الضوءهوالتفاعلمنالنوعهذالسرعةالمحددب-العامل

الفوسفات،ثلاثي:أدينوسينيسمىهومركب:ATPبـالمقصود-جـ
بثلاثمتصلينعضويينمركبينمنويتكون،الخليةفيالطاقةعملةوهو

(الرايبوزوسكرالأدينين)هماالعضويانوالمركبان،فوسفاتمجموعات
.الثلاثةالفوسفاتمجموعاتبينالطاقةعاليتىرابطتينوتوجد

NADP:كمساعديعملوهو،النيوكليوتيدثنائيالنيكوتينأميدفوسفاتثنائيهو
الجرانا.داخلالخضراءالبلاستيدةفيللهيدروجين(إنزيم)مستقبل

46-
الغذائيةالمواد
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الكربوهيداتالبروتيناتالدهون

بواسطةتهضمبواسطةتهضمبواسطةمستحلبإلىتتحول

اللعـــــابالمعديةالعصارةالصفراويةالعصارة
(الببسين)

فييفرزفيتفرزفيتصنعفيتخزن

الفـــــمالمعدةالكبــدالصفراويةالحوصلة

:بهالمتصلةالدمويةوالأوعيةالكبدالمقابلالشكليمثل-47
الجلوكوزمنمتنوعةكمياتعلىالكبديالبابيالوريديحتويأ-

ً:ساعة24الـفترةمدارعلى الكربوهيداتونوعلكمياتتبعا
.اليومساعاتخلالالفرديتناولهاالتي

:هاضمةغيرعصارةالصفراءب-
الدهونتحولهيوإنما،هضميةإنزيماتعلىتحتويلالأنها
التيالدهونعلىالإنزيميالتأثيرفتسهل،دهنيمستحلبإلى
.(وجليسريندهنيةأحماضإلىيحولهاالذيالليبيزإنزيم)الماءفيتذوبلا

(:)المرارةالصفراويةالحوصلةوظيفة-جـ
بعمليةتقومحيثالصفراء()الصفراويةالعصارةتخزين
الأملاح.والماءبامتصاصالصفراويةالعصارهتركيز

:الآتيةللأسباب:للكبدإخراجيمنتجالصفراءتعتبر-د
عشرالإثنىفيمرورهأثناءالغذاءعلىالكبدمنتفرز-1

.الكبدلخلاياالبلازميةالأغشيةعبورهابعد

البروتيناتيسترجعحيثالقديمةالحمراءالدمكرياتتكسيرمنالناتجةالموادمنالدمتنقيةفييساهم-2
.الصفراويةالعصارةتكوينفيويستعملهافيهاالموجودة

.كلياًهضماًالبروتيناتهضمعمليةمنناتجة:الإنسانبجسمالأمينيةالأحماضمصدر-هـ

.الكبديالبابيالوريد:الكبدإلىالدقيقةالأمعاءمنالأمينيةالأحماضيحملالذيالدمويالوعاءو-

:الهضمعمليةفيالتاليةالتراكيبدور-48
الهضمعمليةفيدورهالتركيبم
الغددأ

اللعابية
النشايحللالذي(التيالين)الأميليزإنزيمعلىيحتويكما،إنزلاقهويسهلالطعاميلينالذيعلىيحتويالذياللعابإفراز
(4,7حواليpH)ضعيفقلويوسطفيذلك(ويتمشعيرسكر)المالتوزهوثنائيسكرإلىمائياً

العصارةب
المعدية

سلاسلمنمعينةببتيديةروابطبكسرللبروتينالمائيالتحللعلىيعملالذيالنشطالببسينإنزيمبواسطةالبروتيناتتهضم
(ببتونات)الببتيداتعديداتمنقصيرةسلاسلإلىويحولهاالطويلةالبروتين

العج
صار
ة

المعو
ية

:علىوتحتويالغذاءلمكوناتالنهائيالهضمعمليةفيالأخرىالإنزيماتعملتكمل
الأمينيةالأحماضمنمعينةأنواعبينالببتيديةالروابطبتكسيرمنهاكليختصأنواععدةوهيالببتيديزإنزيماتمجموعةأ-
.المختلفةالأمينيةالأحماضالنهايةفيلتتكونالببتيداتعديداتسلسلةفي
:وهيالأحاديةالسكرياتإلىالثنائيةللسكرياتالمحللةالإنزيماتمجموعةب-
.الجلوكوزسكرمنجزئ2إلىالشعير()سكرالمالتوزسكريحللالمالتيزإنزيم-1
.وفركتوزجلوكوزإلى(القصبسكر)السكروزسكريحللالسكريزإنزيم-2
.وجالاكتوزجلوكوزإلى(اللبنسكر)اللاكتوزسكريحللوهواللاكتيزإنزيم-3

.التربسينوجينلإنزيمفقطمنشطهوبل،هاضمغيروهو:انتروكينيزإنزيمج-

C12:التاليالتفاعللإتماماللازمالإنزيماسماكتب:فكر** H22 O11 + H2O 2C6H12O6
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البنكرياسيةالعصارةدورهووما؟الدورهذااذكر.الدهونهضمعمليةفيمباشرةغيربطريقةالكبديتحكم-49
؟المجالهذافي

دهنيةقطراتإلىالكبيرةالحبيباتتجزئأيدهنيمستحلبإلىالدهونتحولوالتيالصفرايةالعصارةيفرزأنه:هوالكبددور:أولاً
الماءفيتذوبلاالتيالدهونعلىالإنزيميالتأثيرويسرعفيسهلدقيقة
ً وجليسريندهنيةأحماضإلىالدهونمائياًيحللالذيالليبيزإنزيمتفرزأنها:الدهونهضمفيالبنكرياسيةالعصارةدور:ثانيا
:التاليةالمعادلةفيالدهونهضمفيوالبنكرياسالكبددورتلخيصويمكن.بالصفراءتجزئتهابعدوذلك

جليسرين+دهنيةأحماضالليبيزإنزيمدهنيمستحلبالصفراءماء+دهون

والمعدةالفممنكلفيذلكوضح.الغذاءهضممراحلكلفيهاماًدوراً(pH)الهيدروجينتركيزدرجةتلعب-50
؟الدقيقةوالأمعاء
الهضمفيدورهاpHالـدرجةالعضو

مالتوزإلىللنشاالهاضم)التيالين(الأميليزإنزيمعملتناسب(4,7حوالي)ضعيفقلويالفم
ببتوناتإلىللبروتينالهاضمالببسينإنزيمعملتناسب(5,2-5,1)قويحمضيالمعدة
:الدقيقةالأمعاءفيالتاليةالهاضمةالإنزيماتعملتناسب(8)قلــــــــــويالدقيقةالأمعاء

اسموزي"كجهازتعملالنباتيةالخلية":علميأساسعلىالآتيةالعبارةاشرح-51
:التاليةالتراكيبمنكلوظيفةباختصاروضح-52

الوظيفةالتركيبم
بالخملاتاللبنيةالأوعيةأ
النباتجذرفيالبلازموديزماخيوطب
المعدةلجدارالمخاطيةالطبقةجـ
الغليظةللأمعاءالعضليةالجدرد
الجذريةالشعيرةهـ

:يأتيمماعبارةلكلالمناسبالمصطلح-53
الغليظةالأمعاء.الماءمنكبيرةكميةيمتصأ-

المعدة.الهيدروكلوريكوحمضالببسينيفرزب-
الدقيقةالأمعاء.المهضومةالغذائيةالموادوامتصاصالكيميائيالهضماستكمالفيالأساسيالعضوج-
الكبد.الدهونتستحلبعصارةيفرزد-
المرئ.المعدةإلىالطعاملدفعاللاإرادي(الإنقباض)التقلصمنمتعاقبةموجاتينتج-هـ

التربة:منوالفيتاميناتوالجلوكوزواليورياالمعدنيةوالأملاحالماءامتصاصعدمبسببنموهيتأثرالذي-النبات54
منبكثيرأقلالنباتهذاخلاياالإسموزيالضغظيكونحيث،مناسبةغيروبيئةتربةفيمزروعولكنه،التغذيةذاتيالنباتهذايكونقد

حيثالتربةمنوالفيتاميناتوالأملاحالماءامتصاصعلىقدرتهعدمبدليل:التغذيةذاتيغيريكونوقد.التربةلمحلولالإسموزيالضغط
.بهعلاقةذاتأخرىكائناتمنكالجلوكوزالمعقدةالموادعلىيحصل

الأملاحامتصاصعلىالنباتقدرةلإثباتتجربةلتصميمالإختيارفيالأنسبهو،البركماءفييعيشالذي:النيتلاطحلب-55
:كالتاليهيذلكتثبتالتيوالتجربة.التركيزفيالتدرجضدلهاللازمة
الطحلبلخلاياالخلويالعصيرفيالمتراكمةالمختلفةالأيوناتتركيزقياسيتمحيث

الطحلبلخلاياالخلويالعصيرداخلالأيوناتهذهتركيزأنفنلاحظ
،البركةماءفيتركيزهامننسبياًأعلى

الأيوناتهذهلإمتصاصطاقةالخليةتستهلكأنضرورة:الإستنتاج
تركيزالأقلالتربةمحلولمنأى،التركيزفيالتدرجضد
.تركيزاًالأعلىالطحلبخلاياإلى
الطحلبخلاياداخلبعضمعبعضهاالأيوناتتركيزمقارنةعندأنهكما

الأخرىعنالخليةفيالمتراكمةالأيوناتبعضتركيززيادةنلاحظ
.الخليةحاجةحسباختيارياًتمتصالأيونات:الإستنتاج

تركيزهاتدرجضدالتربةمنالأملاحالنباتيمتصلكى"-56
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:مايليوضح"طاقةلبذلالنباتفيهيحتاجوالذيالنشطالنقلاستخداميلزمهيلزمه
.الجذرلأنسجةالهوائيالخلويالتنفس:الطاقةهذهمصدرأ-

للتنفس.ولازمانالأملاحلامتصاصضروريةموادوالسكرفهيالأكسجين:الطاقةهذهإنتاجفيالمؤثرةالعواملب-
الطاقةمقدارتقلوبالتالي،الهوائيالتنفسمعدلمنيخفضالعواملهذهقلةالنبات:حياةعلىالفسيولوجيةالعواملهذهتأثيرج-

.والموتوالذبولللهلاكالنباتيتعرضوبالتالي،الأملاحلهذهالنشطللنقلواللازمةالناتجة

للطالبمتروكة(الشعيرنباتتجربة).العلميةالحقيقةهذهصحةلتوضيحبسيطةتجربةد-

كربوهيدراتدهونبروتينالعينة
76915أ
83صفر17ب
333235جـ
صفر1585د

والكربوهيدراتوالدهونالبروتيناتنسبةالجدوليبين-57
.جافلغذاءعيناتأربعفي
(د)العينة؟أكبرطاقةعلىتحتويالعيناتفأي
85=معاًوالكربوهيدراتالدهونمجموعحيث

الماءهو:الضوئيالبناءعمليةمنالمتصاعدالأكسجينمصدر-58
فاننظريةصحةلإثباتكاليفورنياجامعةعلماءيدعلىالكلوريلاطحلبعلىأجريتالتيللتجربةمختصرشرحهو:الثانيوالمطلوب

كتابةأبنائيتنسواولا،التجربةبنفسكوأكملالكربونأكسيدثانيمعاخرى،ومرةالماءمعمرة18Oالأكسجيننظيراستخدمواوقد،نيل
:الآتيتينالمعادلتين

ضوئيةطاقة
6C16O2 + 12H2

18O C6H12
16O6 + 618O2 + 6H2

16O

كلوروفيل

ضوئيةطاقة
6C18O2 + 12H2

16O C6H12
18O6 + 616O2 + 6H2

18O

كلوروفيل

،الضوئيالبناءعمليةفي(اللاضوئيةأوالإنزيميةالتفاعلات)الظلامتفاعلاتلإثبات:كالفنميلفنتجربة-59
:-مايلي(25صـالمدرسةكتابمنالتجربةمراجعةبعد)منكوالمطلوب

.العمليةلهذهالمحددةالعواملج-التفاعلاتهذهناتجب-.للتجربةمختصرشرحأ-
(بياناتأربعة)البياناتوعليهالمستخدمالجهازرسم-هـالعمليةلهذهالعلميالتفسيرد-

:يأتيلماعلل-60
:يليبماتتميزلأنهاوذلك.بوظيفتهاالقياممعالجذريةالشعيرةتركيبيتناسبأ-
.خلالهاوالأملاحالماءبنفاذيسمحممارقيقةجدرها*
.الامتصاصسطحمساحةمنيزيدالجذرخارجالكبيروامتدادهاعددها*
إليها.التربةمنالماءانتقالعلىيساعدمماالتربةمحلولتركيزمنأكبرالعصاريةفجوتهاداخلالمحلولتركيز*
.النباتتثبيتعلىتساعدوبذلكبهاوالإلتصاقالتربةحبيباتبينوالانزلاقالتغلغلعلىتساعدهالزجةمادةتفرز*

.كاسبربشريطالجذرفيالإندودرمسخلاياتزودب-
وتحتالنشطوالنقلالإسموزيةبالخاصيةالبلازميالغشاءخلالمنوإنما،التشرببخاصيةالخلاياهذهجدرخلالالماءيمرلاحتى*

،الخشبخلاياإلىوالذائباتمرورالماءتنظيمبعمليةالإندودرمسيقوموبذلك.المروربخلاياالخلاياهذهوتسمىالبروتوبلازمسيطرة
.للماءمنفذهالغيرالسيوبرينمادةمنكاسبرشريطلوجود

.السفليسطحهامنإخضراراًأكثرالنباتلورقةالعلويالسطحج-
العلويالسطحأسفلالموجودةالعماديةالطبقةخلايافيالخضراءالبلاستيداتمنكبيرةكمياتوجودبسبب*

.العماديةمنأقلبنسبةخضراءبلاستيداتعليللورقةالسفليالسطحأعلىالإسفنجيةالطبقةخلاياتحتويبينما

:-التاليةالأسئلةعنأجبثمالموضحالشكلعلىتعرف-61
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)ج()ب()أ(.الحروفعليهاتدلالتيالتراكيبأسماءأكتبأ-

)د(،)ب(،)أ(التراكيبصفب-
الخضراءالبلاستيدةفيتوجدالتيالأساسيةالأصباغأنواعماج-
منهما(كلاشرح؟د،ب)التركيبينفيتحدثالتيالتفاعلاتنوعماد-

)د()هـ(

(بنفسكأجب):خطتحتهماتغيرأندونالآتيةالعباراتصحح-62
.)أ(الكلوروفيلجزئمركزفيالبوتاسيومذرةتوجدأ-

.مالتوزالثنائيالسكرإلىالنشاالببسينإنزيميحللب-
.أمينيةأحماضإلىالبروتيناتتحويلعلىHCLحمضيعمل-جـ
اللحاء(بدلامًنوالخشب،اللجنينمنبدلاً.)التصحيح:السيوبرينللحاءالمواجهةالخلاياعدااللجنينبمادةالتغلظتامةالإندودرمسخلاياد-
.وجليسريندهنيةأحماضإلىالدهونتحويلعلىالإنتروكينيزيعمل-هـ
.اللاكتيكحمضهوالضوئيالبناءنواتجمنكيميائياًثابتمركبأولو-
.التربسينوجينلإنزيممنشطهوبلالهاضمةالإنزيماتمنليسالببتيديزإنزيمز-

(بنفسكأجب):مثالذكرمعيأتيمماكلاًأهميةوضح-63
.الغذائيالتمثيلعمليةعليهماتشتملالتيالهدموعمليةالبناءعمليةأ-

.الإنزيماتب-

الرسم(تعلمطريقةأطلسأنظر).بالرسمإجابتكمدعماً،وظيفتهيأتيمماكلتركيبيلائمكيفوضح-64
:الإندورمسخلاياأ-

مغلظةجدرانهاتكونالإندودرمسخلايافإنولذلك،الخشبخلاياإلىوالذائباتالماءمرورتنظيمفيكبيردورلهاوظيفتها
بالخاصيةالبلازميالغشاءخلاليمرمنالتشرب،وإنماالجدربخاصيةتلكخلاليمرالماءكاسبر،فلاشريطيسمىمامكونةبمادةالسيوبرين

المروربخلاياالخلاياهذهوتسمىالبروتوبلازمسيطرةوتحتالنشطوالنقلالإسموزية
.الخضراءالبلاستيدةب-

اللونعديمةبروتينيةمادةمنويتركب()الستروماأوالنخاعوبداخله.نانومتر10حواليسمكهرقيقخارجيمزدوجغشاءمنتتكون
وهيميكرون7,0حواليوسمكهاميكرون5,0حواليالحبيبةقطرويبلغالشكلقرصية،الجراناتسمىحبيباتالنخاعهذافيوينتشر
15ًمنالواحدةالحبيبةوتتركبالبلاستيدةجسمداخلتمتدعقودفيتنتظم منمجوفوالقرص،بعضفوقبعضهامتراصةأكثرأوقرصا
مساحةمنكثيرايزيدكلهالتركيبوهذا.مجاورةأخرىحبيبةفيآخرقرصبحوافلتلتقي)علل(الحبيبةحدودخارجحوافهوتمتدالداخل

.الضوئيةالطاقةتمتصالتيالأصباغبحملتختصالتىوهيللأقراصالمعرضالسطحمساحةمن
:إضافة

:البلاستيدةفيالاصباغانواع**
علىالاخضراللونيغلبلذلك(%70نسبتهما)مزرقاخضرأكلوروفيل

النباتورقه مصفراخضربكلوروفيل
%25نسبتهليمونىاصفرزانثوفيل
%5نسبتهبرتقالىصفركاروتين

:يأتيلماعلل-65
.بالخملاتإمتصاصهاعندالدمويبالطريقتمرولاالليمفاويبالطريقK,D,Aفيتاميناتتمرأ-

.البروتيناتهضمفيمباشراًغيردوراًانتروكينيزإنزيميلعبب-
.للخملاتالطلائيةالطبقةفيبلعميةخلاياوجود-جـ
.الغليظةالأمعاءبطانةفيالتحززاتمنكثيرتوجدد-

:بينقارن-66
.والتربسينالببسينأ-

.الحيالكائنفيالبناءوعمليةالهدمعمليةب-
الحارسةالخلاياالعماديةالخلاياالبشرةالعينة

617صفرأ
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176صفرب
صفر617جـ
6صفر17د

أنواعثلاثةفيالبلاستيداتعددالمقابلالجدوليبين-67
؟نوعكلفيللبلاستيداتالصحيحالعدديبينالأربعةالعيناتمنأى.النباتورقةخلايامن

(ب)العينة:الإجابة
.البلاستيداتمنقليلةكميةعلىالحارسةالخلاياأحتواءفمعلوم*

:-ياتيلماعلل-68
.باستمرارالجذريةالشعيراتخلاياتتجددأ-

.نفسهاالمعدةتهضملاب-
.لزجةمادةالجذريةالشعيرةتفرز-جـ
.الصفراويةبالعصارةالدهوناختلاطضرورةد-

:-يأتيلمافسر-69
.نشطةصورةفيالأميليزيفرزإنزيمبينمانشطةغيرصورةفيمنالتربسينوجينإنزيمالبنكرياسيفرزأ-
لاكما،لهالمفرزهالبنكرياسخلاياوتآكلهضمإلىذلكلأدىالبنكرياسخلاياداخلتنشيطهتمفإذا،للبروتينهاضمالنشطالتربسينلأن*

(الليبيز)وكذلكالبنكرياسيالأميليزأما.فيهافينشطالدقيقةالأمعاءفييوجدالإنتروكينيزهولهالمنشطالإنزيملأنالبنكرياسفيينشط
النشايهضمالبنكرياسيالأميليزوإنما،البروتيناتيهضمانلالأنهمامنهمالكلالمفرزةالخلاياعلىمنهماضررولانشطفكلاهما

.للدهونهاضموالليبيز،والجليكوجين

.الغليظةبالأمعاءالماءمعظمامتصاصتأخيريتمب-
كما،الامتصاصعندالماءإلىيحتاجالغذاءأنكما(خاصةانزيماتوجودفيمائيتحللالطعام)هضمعمليةلإتمامضروريالماءلأن*
.الماءامتصاصعمليةعلىتساعدالتيهيالغليظةالأمعاءفيالكثيرةالتحززاتأن

.الهضمعمليةكفاءةيُحسنالكبدنشاط-جـ
ويسرعفيسهلدقيقةدهنيةقطراتإلىالكبيرةالحبيباتتجزئأيدهنيمستحلبإلىالدهونتحولالتيالصفراويةالعصارةلإفرازه*

.الماءفيتذوبلاالتيالدهونعلىالإنزيميالتأثير
وجليسرين(دهنيةأحماضإلىالدهنيالمستحلبذلكبعديحولالذيالليبيزإنزيمعملتسهلبذلكأنهاأي)

.النشويةالأغذيةخاصةالفمفيجيداًالطعاممضغضرورةد-
الذيالمخاطوجودإلىبالإضافة(شعيرسكر)مالتوزثنائيسكرإلىالنشاهضمفيبدوره)التيالين(الأميليزاللعابيإنزيميقومحتى*

.إنزلاقهويسهلالطعاميلين

:-الآتيةالعباراتعليهتدلالذيالعلميالمصطلحاكتب-70
(الرمية).الميتةللكائناتالمتحللةالبقايامنغذائهاعليتحصلكائناتأ-

الفوسفور().الضوئيالبناءعمليةأثناءللطاقةالناقلةالمركباتتكوينفيهامعنصرب-
الثغور().النباتورقةداخلالغازاتلتبادلالرئيسيالمكانج-
الليبيز().وجليسريندهنيةأحماضإليمائياًالدهونيحللإنزيمد-
((ATPالخلية.فيالطاقةعملة-هـ
)الانتشــار(.منخفضتركيزذاتمنطقةإليمرتفعتركيزذاتمنطقةمنالأيوناتأوالجزيئاتتحركو-
)الهضم(.والإنزيماتالمائيالتحللبواسطةصغيرةجزيئاتإليالكبيرةالطعامجزيئاتتحويلز-
الجرانا().البلاستيدةجسمداخلتمتدعقودفيوتنتظمالشكلقرصيةحبيباتح-

.الجذريةللشعيرةالوظيفيةالملائمةالرسممعاشرح-71
.خلالهاوالأملاحالماءبنفاذيسمحممارقيقةجدرها*
.الامتصاصسطحمساحةمنيزيدالجذرخارجالكبيروامتدادهاعددها*
علىيساعدمماالتربةمحلولتركيزمنأكبرالعصاريةفجوتهاداخلالمحلولتركيز*

إليها.التربةمنالماءانتقال
وبذلكبهاوالإلتصاقالتربةحبيباتبينوالانزلاقالتغلغلعلىتساعدهالزجةمادةتفرز*

.النباتتثبيتعلىتساعد

:التاليةبالظروفالضوئيالبناءعمليةتتأثركيفاشرح-72
.الكربونأكسيدثانيمنعالٍتركيزبهجوفينباتوضعأ-
الخارجيةالبيئةفيالكربونأكسدثانيتركيززادوإذاالضوئيالبناءعمليةسرعةزيادةإلىيؤديالكربونأكسيدثانيتركيززيادة*

وعند،التأثيرهذامنلنفسهحمايةلثغورهوإغلاقهالنباتعلىالساملأثرهاذلكويعزىالضوئيالبناءعمليةسرعةانخفضتعاليةبدرجة
. العمليةسرعةتتناقصثمومنالضوئيبالبناءالخاصةالخلاياحولالكربونأكسدثانيتركيزينخفضالثغورإغلاق
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.NADPإنزيممساعدمنكفايةيحتويلانباتب-
.النباتلهلاكيؤديمما،ككلالضوئيالبناءعمليةسرعةتقلوبالتالياللاضوئيةثمالضوئيةالتفاعلاتتبطء*

.بالفوسفاتغنيةتربةفينباتوضع-جـ
إلىبالإضافةقليلةغيربكمياتالنباتيحتاجهاالتيالكبرىالمغذياتمنأنهكما،للطاقةالناقلةللمواداللازمالفوسفورمصدرالفوسفات*
تكونالفوسفاتمنالزيادةفإنسبقمماالضوئية،التفاعلاتفيالهيدروجينيستقبلالذيNADPالإنزيممساعدتركيبفييدخلأنه

.العمليةمعدلمنوتقللضارة
.الضوئيالبناءمعدليقل.الماءفيلنقصنباتتعرضد-

.للإنزيماتخواصأربعةأكتبأ(-73
.المساعدةالعواملخصائصلهبروتينيةمادةأ-

.المعينةالكيميائيةالتفاعلاتإحدىيحفزإنزيمفكل،تنشيطهفيمتخصصإنزيمكلب-
اتزان.حالةإلىيصلحتىالتفاعلمعدلزيادةحفازعلىكعاملفقطتعملالتفاعل،بلنواتجعلىتؤثرالإنزيماتلا-جـ
.عكسيتأثيرلهايكونقدالإنزيماتبعضد-
:مثل.لتنشيطهاخاصةموادوجودمنلابدلذلك،نشطةغيرحالةفيالخليةتفرزهاالإنزيماتبعض-هـ
.النشطالببسينإلىالهيدروكلوريكحمضوجودفيتتحولالتي،الببسينوجينهينشطةغيركمادةالمعدةبواسطةيُفرزالببسينإنزيم(1
الصورةإلىيتحولفإنهعشرالإثنىإلىوصلالتربسينوجين،ومتىهينشطةغيرحالةفيالبنكرياسبواسطةيُفرزالتربسينإنزيم(2

الدقيقة.جدارالأمعاءيفرزهوالذيإنتروكينيزهومساعدإنزيمبفعل،وذلكالتربسينوهيالنشطة
(وبدقةبنفسكأجب):الآتيةالإنزيماتبهتقومالذيالدوروضحب(-73

الإ
نز
يم

الدو
ر

الذي
يقوم
به

ال
تر
ب
س
ين
و
ج
ين
ال
ب
ب
ت
يد
يـ
ز
ال
لي
ب
يـ
ز
الحرارةpH5م
227أ
237ب
727ج
4,737د

متساويةكميةعلىتحتويإختبارلأنابيبحالاتأربعةالمقابلالجدوليبين-74
.اللعابيالأميليزوإنزيمالنشويةالمادةمن
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سريعا؟ًالنشاهضمبهايتمالأنابيبمنفأي
pHوالـالـحرارةدرجةلمناسبة(د)الأنبوبةفييتمالهضم:الإجابة

(537)هيالإنسانجسمداخلإنزيمأيلعملالمناسبةالحرارةدرجةأنلاحظ*

75-ً .النيتلاطحلبعلىأجريتتجربةنتائجيوضحالذيالبيانيبالرسممستعينا
:التاليةالأسئلةعنأجب

الطحلبتمثلالسوداءالأعمدةوالبركةماءتمثلالبيضاءالأعمدةالبركةماءفيالأيوناتوتركيزالطحلبخلايافيالأيوناتتركيزبينالعلاقةاذكرأ-

؟الطحلبخلايافيالمتراكمةالأيوناتبعضتركيززيادةتعللبماذا-ب
(55)السؤالإجابةراجع:الإجابة

.............؟إذايحدثماذا-76
.المعدةجدارمنجزءفيالمخاطإفرازعمليةأختلتأ-

.الجذرأنسجةتنفستوقفب-
.التربةفيالماءنقص-جـ

الحرمانأثرلبيانتجربةنتائجأمامكالذيالبيانيالرسميوضح-77
الكبريتاتلأيوناتالشعيرنباتامتصاصعلىالأكسجينمن

:يأتيعماأجبالرسمبهذامستعيناً
.التجربةهذهخطواتاشرحأ-

؟التجربةهذهمنتستنتجماذاب-

العلاقةيوضحالمقابلالجدول-78
الأكسجينوكميةالأملاحتركيزبين

NaKCaMgCLSالعنصرتركيز

103040507080الأكسجينوجودفي
51520252535الأكسجينغيابفي

:مانباتداخل
النباتداخلالأملاحتركيزبينالعلاقةمانوعأ-

طرديةعلاقة؟الأكسجينوكمية
الجذروتعتمدخلاياداخلتتمالتيالحيويةالعمليةماب-
النشط.للنقلاللازمالهوائيالتنفس؟العلاقةتلكعلى
؟النباتلخلايابالنسبةالماغنسيومعنصرأهميةما-جـ
.بيانياًالسابقةالعلاقةمثِّل-د

.النباتفيالضوئيالبناءجهازفي(ع.ق)عرضيقطاعيمثلالذيالمبينبالشكلبالاستعانة-79
:-الآتيةالأسئلةعنأجب

.12-1منالأرقامعليهتدلماوضحأ-
.4رقمالتركيبوخلايا3رقمالتركيبخلايابينقارن-ب
.1،3،4،10للتراكيبالرئيسيةالوظيفةاكتب-جـ
(واللحاءالخشب)6،7التركيبينووظيفةتركيباكتب-د

:الضوئيالبناءعمليةفيهتتمالنباتمنجزءيوضحالتاليالرسم-80
؟الشكلهذايمثلهمالذيأ-

.ATPوالمركبNADPالمركب:منكلاسمأذكرب-
.(ج)المكانفيوكذلك،(ب)المكانفييحدثالذيالتفاعلنوعأذكر-جـ
.)ج(،)ب(الجزءفيالتفاعلاتتحدثأيند-
.(هـ)،(د)،(أ)الموادأسماءأذكر-هـ
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)الشكلنباتيةورقةفيمستعرضوقطاعأ()الشكلالجذريةالشعيرةتركيبيوضحانالتاليانالتخطيطيانالشكلان-81
:-يأتيعماأجبفيهماالتأملبعد،ب(

.بالشكلينالمرقمةالتراكيبأسماءأكتبأ-
.الشكلينمنبكل)س(الطبقتينبينالفرقماب-
؟(7),(4)رقميالتركيبينأهميةما-جـ
.(6),(5)رقميالتركيبينوظائفأذكر-د

"الأملاحلإمتصاصأيضاًضروريانهمابل،فحسبالهوائيللتنفسمهمينوالسكرليساالأكسجينأنالتجاربأثبتت"-82
.العبارةبهذهالمقصودماأشرحأ-
.الرسممعالأملاحبامتصاصالهوائيالتنفسعلاقةعلىبهايستدلتجربةأذكر-ب

:-التاليةالمجموعاتمنمجموعةكلفيالمصطلحاتباقيمعيتناسبلاالذيالمصطلحتحتخطاًضع-83
.الليبيز-البروتين-التربسين-الببسينأ-

(3).الأميليز-الأمينيةالأحماض-الإنتروكينيز-التربسينوجينب-

(1).المالتوز-التيالين-الببسينوجين-النشا-جـ

.التربسين-الببسين-HCL-الببسينوجيند-
.الليبيز-الببتيديز-الأمينيةالأحماض-البروتين-هـ

:الخملاتتركيبيوضحالمقابلالتخطيطيالشكل-84
.المرقمةالتراكيبأسماءأكتب-أ

(4).الدهنيةوالأحماضالأمينيةالأحماضتنقلالتيالتراكيبأسماءأكتبب-

؟الجلوكوزمنأعلىتركيزاًيحتوي)ص(أم)س(التركيبينمنأي-جـ
(A)فيتاميناتامتصاصخلالهايحدثالتيالشكلتراكيبما-د ، (B)؟

)ص((2)س()

)س(التركيببواسطةيتمالأمينيةالأحماضنقل*
الليمفي.الوعاءمنالمتفرعاللبنيالوعاءوهو(2)التركيببواسطةيتمالدهنيةالأحماضنقل*
.الجلوكوزمنأعلىتركيزاًيحتوي)س(التركيب*
منطلائيةطبقةللخملات(تخطيطيشكل)يمثلالذيالشكلهذافيمنكالمطلوبةوبياناتهالمدرسةكتاببرسمالطالبيلتزمملاحظة:*

فهو(1)الرقمأما،(2)اللبنىالوعاءوبينهما،الرسمفي)ص(الشريانمستوىعنيرتفعوعادة)س(والوريد(4)رقمطلائيةخلايا
.لتركيبهاتفصيلبدونالأخرىالخملاتإلىيشير

مركبتكوينتأثرمدىلتوضيحالخليةوحيدةالخضراءالطحالبأنواعلأحدمزارععدةعلىالتجارببعضأجريت-85
-:عندما(PGAL)الفوسفوجلسرالدهيد

الطحلبلمزرعةالوصولمنالضوءمُنعأ-
PGAL)أ(شكلالظلام(إلىالضوءمنفجأةالمزرعةنقلتم)حيث

إظلام.الكربونأكسيدثانيبغازالإمدادمنالمزرعةحُرمتب-
.التجربةهذهنتائجيوضحانالتاليانوالشكلان

الزمن:التاليةالأسئلةعنفأجب
(PGAL)الفوسفوجليسرالدهيدمركبمستوىارتفعلماذافسر-1

أ(؟للطحلب)شكلالوصولمنالضوءمُنععندما
(PGAL)الفوسفوجليسرالدهيدمركبمستوىانخفضلماذافسر-2

PGAL)ب(شكلب(؟)شكلCO2غازمنالطحلبحُرِمعندما

CO2إزالةالفوسفوجليسرالدهيدلمستوياتيحدثأنتعتقدماذا-3

بالتجربة؟الموضحةمنلفترةأطولالتجاربهذهاستمرتإذا
الزمن
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ببسينHCLببسينماء
بيضزلالبيضزلالبيضزلالبيضزلال

HCLماءماء
ماء

يحدثيحدثلاأوهضميحدثلايحدثلا
هضمهضمالهضممنقليلهضم

.الببسينبإنزيم)بروتين(البيضزلالهضمعنللإستقصاء،السابقبالشكلالموضحةالتجربةأُجريت-86
؟بالتجربةالخاصةالتاليةالأسئلةعنفأجب

.أنبوبةكلمحتوياتاختيارسببأشرحأ-
.الجسمحرارةدرجةوهي537؟عندهاتوجدالحضانةأنتعتقدالتيالمناسبةالتقريبيةالحرارةدرجةماب-
؟التجربةنتائجمنتستنتجماذا-جـ
؟جداًحامضيةالمعدةتكونأنيجبلماذاد-
.نفسهالمعدةجداريحميكيفأشرح،حامضيوسطهاالمعدةأنبمعرفتك-هـ
؟المعدةفيالهضمإنزيماتمعظمتوجدلالماذا-ز
.البروتينبهضمالمرتبطةالإنزيماتمنآخرنوعاًاذكر-حـ

،اسطوانيةحلقاتشكلعلىالبطاطسبقطعالتلاميذقام،الإسموزية)درسة(باستقصاءالتلاميذمنمجموعةقام-87
مختلفةتركيزاتذاتسكروزمحاليلفيالآخروالبعض،الماءفيبعضهاوضُع،مم40منهاكلطول
.البطاطسحلقاتطولبقياسالتلاميذقامساعةبعد

.الزمنمنساعةمروربعدالمختلفةالمحاليلفيالبطاطسحلقاتطوليبينالتاليالبيانيالرسم
:-الآتيةالأسئلةعلىلتجيبومعوماتكالبيانيالرسماستخدم

؟مم1،2البطاطساسطوانةطولبهايزيدالسكروزمحلولتركيزاتمنأىأ-
؟اختياركسببأذكر؟البطاطسبخلاياالخلويالعصيرتركيزنفسلهالسكروزمحاليلمنأىب-
؟الماءفيوضعهاعندالبطاطسحلقاتطولزادلماذاأشرح-جـ

:)ب(القائمةفيبهالخاصالمصطلحإلى)أ(القائمةفيتعريفكلانسب-88
)ب(القائمةم)أ(القائمةم

1
2
3
4
5

.بالفرعالنباتيةالورقةيربطتركيب
.الورقةفيفتحات

.النباتيةالورقةعلىالشفافالشمعيالغطاء
.النباتيةالورقةفيالفتحاتحجمتنظمتراكيب

خضراءبلاستيداتتحتويخلايا

أ
ب
ج
د
هـ
و

.الورقةنصل
.الحارسةالخلايا

(المتوسطالنسيجمن)أي.العماديالميزوفيلي
.الورقةعنق

.الكيوتين
.الثغور

غيرنشامحلولعلىتحتويكأسفيساعة24لمدةوضعت،التركيزمختلفةنشامحاليلعلىتحتويأقماعثلاثة-89
.اختياريةنفاذيةذيبغشاءمغطاهقمعكلنهاية،التركيزمعروف

(إجابتكفيباشكلاستعن)؟الكأسداخلالمحلولتركيزماأ-

البدايةفيساعة24بعد

:-الآتيةالأسئلةعنأجب،المقابلالتخطيطيبالشكلبالاستعانة-90
؟(3)رقمبالجزء(1رقم)الجزءعلاقةماأ-

؟(5)رقمالجزءداخلهضمهايتمالتىالموادأهمهىماب-
؟الهضمعمليةفي(4)رقمالجزءدورما-جـ
؟الهضمعمليةفىدورهاوما(3)رقمالجزءفيتمرالتىالمادةما-د
.ذلكفسر.PHالـدرجةعلى(5)رقمالجزءفيالإنزيماتتأثيريعتمد-هـ
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:-الجذريةالشعيرةتركيبيبينالمقابلالرسم-91
يساعدبالجذرالجذريةالشعيرةوجودأنكيفاشرح-أ

؟المعدنيةوالأملاحالماءامتصاصكفاءةعلى
الجذريةالشعيرةفيالتنفسمعدلاتتزيدقدلماذاأشرحب-

؟المعدنيةالأملاحامتصاصأثناء
ونباتاتالصحراويةالنباتاتفيالجذريةالشعيراتتتميز-جـ

.العبارةتلكفسر.عاليةاسموزيةبضغوطالملحيةالأراضي

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

الأولالفصلعلىعامةأسئلة
:-الآتيةللعباراتالعلميالمفهوماكتب-1
النشطالنقل.كيميائيةطاقةيلزمهاعندماالخليةغشاءخلالمادةأىحركةأ-

يمالإنزالمتخصص.التنشيطعلىالقدرةولهالمساعدةالعواملخصائصولهبروتينيةمادةمنيتركبب-
الإمتصاص.الليمفأوالدمإلىالغذائيةالمركباتعبور-جـ
:-ياتيماكلووظيفةمكاناكتب-2
.العماديالنسيجب-.الجراناأ-
(.)المرارةالصفراويةالحوصلة-جـ
اللونأخضرويبدوالبطنمناليمنىالعلياالمنطقةفيالكبدتحتيقعصغيرعضليكيسالمرارة*

أوالصفراويالسائلأوالمُرةأو)الصفراءتستقبلالتيالمحطةهيالطبيعيةحالتها فيGallbladderالصفراوية الحوصلةأووالمرارة
.الهضمفيللمساعدةالدقيقةالامعاءإلىالصفراءلتدفعالطعاموجباتأثناءتنقبضثم،لتختزنهاالكبدمن(الصفراويةالعصارة

:-يأتيمماكلعنمختصرةنبذهأكتب-3
.الضوئيالبناءلعمليةالورقةتركيبملائمةب-.الضوئيةالتفاعلاتأ-
.الذاتيةالتغذية-د.البنكرياسيةالعصارةإنزيمات-جـ

:-يأتيلماعلل-4
.التركيزفيالتدرجضدالأيوناتلإمتصاصطاقةالخليةتستهلكأ-
طاقةيتطلبوهذامرتفعالتركيزحيثالجذرخلاياإلىالمنخفضالتركيزذاتالتربةمحلولمنالأيوناتلهذهالنشطالنقلعمليةلتتم*

.الجذرلأنسجةالهوائيالتنفسهوالطاقةهذهومصدرالتركيزفيالتدرجضدالإنتقالعلىالأيوناتهذهلإجبار
(.إسموزيجهـازالنبـاتيـــةالخليـةتعتـبر)أوإسموزيكجهازتعملالجذريةالشعيرةب-

الجذريةللشعيرةالخلويالعصيرفمحلول،التركيزمختلفمحلولجانبيهمنكلعلىبلازميغشاءلوجود*
الفجوةفيمماأعليالتربةمحلولفيالماءتركيزبينما،الخلويالعصيرفيمذاباًالسكروجودبسببالتربةمحلولمنتركيزاًأكثر(الخليةأو)

.الجذريةالشعيرةأوالخليةإلىالتربةمنالإسموزيةبالخاصيةالماءينتشروبذلك،العصارية
.نشطةغيرحالةفيتفرزالإنزيماتبعض-جـ
خليةلأيالبلازميالغشاءتركيبلأننظراً،لهاالمفرزةالخلاياعلىتؤثرفقدنشطةصورةفيإفرازهاتمإذاللبروتينالهاضمةالإنزيماتأنحيث*

:ذلكأمثلة،البروتينعلىيحتوي
حمضبتأثيرالمعدةتجويففيينشطوالببسينوجينتسمىنشطةغيرصورةفيالمعدةجدارمنيفرزللبروتيناتهاضمإنزيمهو:الببسين

(HCl)الهيدروكلوريك

إنزيمبتأثيرالدقيقةالأمعاءتجويففيوينشط،التربسينوجينتسمىنشطةغيرصورةفيالبنكرياسمنيفرزللبروتيناتهاضمإنزيمهو:التربسين
.الإنتروكينيز

:-بهاتثبتتجربةأشرح-5
.الضوئيالبناءعنالناتجالأولالمركبهوالفوسفوجليسرالدهيدأنأ-

.والبياناتالرسممعكالفنميلفنتجربةمطلوب*(.السريعةالضوئيالبناءعمليةفيناتجثابتمركب)أول
.O18بـنيلفاننظريةصحةإثباتمطلوب.الضوئيالبناءعمليةفيالمنطلقالأكسجينمصدرالماءأنب-

.الهضمإنزيماتأحدنشاطمعدلعلىpHالـتأثيريوضحيوضحالمقابلالبيانيالرسم-6
-:فييوجدغالباًالإنزيمهذا(1
الصفراءأ-

المعديةالعصارةب-
نشاطالمعويةالعصارة-جـ

الإنزيم
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البنكرياسيةالعصارةد-

pH 8 7 6 5 4 3 2 1
pHعندالإنزيمنشاطمعدليزيد-2 000000
6-د3-جـ5,2ب-1أ-
بنفسك()أجب.خطتحتهاالتىالكلماتتغييرعدممعتصويبهابعدالتاليةالعباراتكتابةأعد-7
.الإنزيماتبعضعملتنشيطفيمهماًدوراًالكبرىالمغذياتتلعبأ-

التشرببخاصية:التصويب.الإختياريةالنفاذيةبخاصيةالخلويةالجدرتتميزب-
.الماءهوالضوئيللبناءالضوئيةالتفاعلاتخلالCO2غازاختزالفيالمستخدمالهيدروجينمصدر-جـ
.الكربونأكسيدثانيهوالضوئيالبناءعمليةخلالالمتصاعدالأكسجينغازمصدر-د
.الحيةالخلايافيالطاقةعملةبمثابةNADPجزئياتتُعتبر-هـ
.الماءجزيئاتشطرنتيجةالمنطلقالهيدروجينالسيتوكروميستقبلو-
ADPوNADPمنكلوجودفيالظلامتفاعلاتإنجازيتمز-
.الهرموناتباسمتُعرفبروتينيةلموادالغذاءهضمعمليةتحتاجح-
.الببسينوجينإنزيمالغليظةالأمعاءتفرز-ط

.البنكرياسفيجليكوجينإلىالزائدالسكرتحويليتمى-
.هرموناتعلىتحتويعشرالإثنىفيتصبالتىالبنكرياسيةالعصارةك-
.HCLوحمضالتربسينوجينإنزيمعلىالمعديةالعصارةتحتويم-

.الإجابةورقةفيكاملةالعباراتكتابةأعدثم)أ(العمودمنيناسبهمامع)ب(العمودمناختر-8
)ب(العمود)أ(العمود

(4)الخلويالجدارأ-
(5)الكيوتينب-
(3)كاسبرشريط-جـ

.النباتلأوراقالسفلىوالبشرةالعلياللبشرةومغطياًللماءمنفذاً-1
.معينةبطريقةللجذر)الإندودرمس(الداخليةالبشرةلخلاياومغلظاًللماءمنفذاً-2
.معينةبطريقةللجذر)الإندودرمس(الداخليةالبشرةلخلاياومغلظاًللماءمنفذغير-3
.والأملاحللماءمفذاً-4
.النباتيةالأوراقلمعظمالبشرةخلاياويغطيللماءمنفذغير-5

براهيمإچئۈئۈئۆئۆئۇئۇئوئوئەئەئائاىىېېېېۉۉچ

الثانيالفصل
الحيةالكائناتفيالنقل

متعددمنالإختيارأسئلة:أولاً
:-الأولالسؤال

.الإنسانفيالدمويةللدورةتخطيطيشكلالتاليالرسميمثلأ-
:الأقواسبينمماالصحيحالرقمباختيارالآتيةالأسئلةعنأجب*
اليوريامنتركيزأعلىيحتوي...رقمالدمويالوعاءنجدعاليةبروتينكميةبهاوجبةتناولمنساعاتعدةبعدأ-

(10-5-8-13)
(13-10-9-2)هيموجلوبينالأوكسيمننسبةأعلىيحملدمويوعاءب-
(9-2-7-4).دمويةبشعيراتوينتهييبدأدمويوعاءج-
(16-7-11-5)العكسوليسالجسمإلىالقلبمنالدمبمروريسمحصمام-د
(10-2-9-4)الغذاءتناولبعدوالجلوكوزالأمينيةالأحماضمنتركيزأعلىيحتويدمويوعاء-هـ
(13-6-5-1)القلبداخلواحداتجاهفيالدممرورفييتحكمصمام-و
(1-9-8-5)الأخرىالأوعيةمنأسمكجدارهفيالعضليةالطبقةتكوندمويوعاء-ز

(8-2-6-9)برقميشارإليهالبابيالكبديالوريدح-
(8-9-13-15)هيموجلوبينالكربوكسيمننسبةأعلىيحتويدمويوعاء-ط

العباراتمنعبارةكلبجوارالمناسبالمصطلحرقمواكتب،التاليةالمصطلحاتمنمصطلحكلعلىتعرفب-
:المصطلحاتهذهتليالتي
القصيبات-7النقر-6الجلوبيولين-5النخاع-4هسألياف-3الكامبيوم-2الثرومبوبلاستين-1
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النشويالغلاف-12الهيموجلوبين-11بطينيةأذينيةعقدة-10البروثرومبين-9الإدماء-8
().النباتأنسجةفيالخشبيالوعاءجدارفيملجننةغيرأماكنأ-
()الإنقباضعلىالبطينينعضلاتإثارةعلىتعملبالبطينينالأذينيناتصالعندتوجدعقدةب-
()للداخلثانوياًوخشباًللخارجثانوياًلحاءيعطينشطمرستيمينسيجج-
()القطعموضععندمنالماءفيخرجالتربةسطحمنبالقربالساققطععندتحدثظاهرة-د
.الدمبلازمافيالذائبةالبروتيناتمننوع-هـ
()الجرحمنطقةفيالتالفةالخلاياتكوينهافيتشاركبروتينيةمادة-و
()الطرفومسحوبةسداسيأوخماسيعرضىبقطاعتتميز-ز

()النشويةالحبيباتمنبكميةيحتفظالساققشرةمنصفآخرح-
()الدمتجلطفيدوراًوتلعبKفيتامينوجودفيالكبديفرزهابروتينيةمادة-ط
()الأكسجينعنوالإنفصالالإتحادسريعةملونةمادة-ى
()الساقمركزفيتوجدالبرانشيميةالتخزينيةالخلايامنمجموعة-ك
()للإنقباضعضلاتهمافتثيرالبطينينجدارإلىالبطينينبينالحاجزمنالإثارةتنقلخاصةألياف-ل
:التاليةالعباراتمنعبارةلكلالمناسبةالصحيحةالإجابةتخير-ج
(4-3-2-1.....%)تساويالدمبلازمافيالعضويةغيرالأملاحنسبة-1
(90-80-70-60)الدمحجممن.........%الدمبلازمافيالماءنسبةتشكل-2
(سبقماكل-فيبرينوجين-جلوبيولين-ألبيومين)الدمبلازمافيتوجدالتيالبروتيناتمن-3
(ماسبقكل-هرمونات-أمينيةأحماض-سكر)علىالدمبلازماتحتوي-4
:دراسةفيالمنحشرةأُستخدمت-5
(اللحاءنسيجفيالنقلد-النباتداخلالمعدنيةالأملاحنقلج-الخشببنسيجالنقلب-النباتداخلالماءنقل)أ-
(النشطالإمتصاص-النشطالنقل-الإسموزيةالخاصية-البسيط)الإنتشاربـالجذريالضغطيحدث-6
العملية:لهذهوصفاًأفضلهاالتاليةالعباراتمنالنبات،فأىخلالالنقلبعمليةواللحاءالخشبنسيجيمنكليقوم-7
.أسفلإلىالغذاءينقل،واللحاءأعلىإلىالماءالخشبينقلأ-
.الجاهزةالعصارةينقلواللحاء،والأملاحالماءالخشبينقلب-
.لأسفلالجاهزةالعصارةينقلواللحاء،لأعلىوالأملاحالماءالخشبينقلج-
.لأسفلوالأملاحالماءينقلواللحاء،لاعلىالجاهزةالعصارةالخشبينقل-د
.نباتساقفيتخطيطيعرضقطاعمنجزءالمقابلالرسمالرسميوضح-8

(4-3-2-1)النبات؟لأعلىالماءتحملمنطقةفأي
الداخلنحويوجدوالذيالخشبمنطقةإلىيشير3الرقمأنحيث
.الوعائيةالحزمةمن
؟الدمخلاياتنتجالتاليةالأجهزةمنأي-9
(التنفسيالجهاز-الهيكليالجهاز-الدوريالجهاز-الجلد)
.الهيكليبالجهازالعظامنخاعلوجود*

:الدمويللوعاءالتخطيطيالشكلفي)أ(الطبقةتمثل-10
(صمام-"المبطنة"الداخليةالطبقة-ملساءعضلات-ضامنسيج)

:أنهالليمفاويالجهازوظائفمن-11
الفضلاتمنالتخلصعلىالجسميساعدب-التنفسيالجهازمعيتأثرأ-
.الدمتياربعيداعًنالخلويالسائلينقلد-الإتجاهثنائيةليمفاويةأوعيةمنيتكونج-
للدم(الخلالي)السائلالبلازماأيالخلويبالسائلالمقصود*

(سبقماكل-مضادةأجسام-إنزيمات-يوريا)علىالدمبلازماتحتوي-12
:الثانيةفيخلية.....مليونبمعدلوالضلوعوالقصالفقريالعمودعظامنخاعفيالحمراءالدمكراتتنشأ-13
.دقيقةكلحمراءدمكريةمليون100تقريباًيساويالمعدلهذاأنلاحظ*(1/2-3/4-1-5,1)

(120-100-80-60).......يوماًبعدالحمراءالدمكراتتتحطم-14
(الميوسين-الجلوبيولين-الأنتيجينات-اليورياالدم)بلازمافيالموجودةالبروتيناتمن-15
وقصير(وطويل-غليظوطويل-حادوقصير-غليظ)حادصوتالإنقباضعندوالبطينينالأذينينبينالصمامينغلقيُحدث-16
سرعةالتنفس(منيقللالتنفس-سرعةمنيزيد-القلبضرباتمنيقللالقلب-ضرباتمنالحائر)يسرع-العصب17
:هوللخارجالداخلمنالفلقتينذواتنباتاتمنساقلطبقاتالسليمالترتيب-18
.الخشب-الكامبيوم-اللحاء-القشرةب-.الخشب-اللحاء-الخشب-الكامبيومأ-
.القشرة-اللحاء-الكامبيوم-الخشبد-.القشرة-الكامبيوم-الخشب-اللحاءج-
:أنهفيالليمفاويالجهازأهميةتكمن-19
.البيضاءالدمكراتمعالبلازمامكوناتعلىيحتويب-.للجسمالمناعيالجهازيمثلأ-
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.الدمتجلطعلىيساعدد-.الغذائيةالموادينقلج-
:منالبابيةالدمويةالدورةتبدأ-20
.الكبديبالوريدوتنتهيالكبديالبابيالوريد.ب-بالقلبوتنتهيالخملاتأ-
.الكبديالبابيبالوريدوتنتهيالكبديالوريدج-
الكبدي.بالوريدوتنتهيالخملاتداخلفيتوجدالتيالدمويةالشعيرات-د

:بسببوذلكالدمويةالأوعيةداخلالدميتجلطقد-21
.الكبديفرزهاالتيالهيبارينمادةوجودب-.بروثرومبينإلىالثرومبينتحولأ-
.الفيبرينوجينتكوند-.ثرومبينإلىالبروثرومبينتحولج-
:قوةإلىالخشبيةالأوعيةبداخلالماءمنمتصلعمودوجوديعود-22
(النتحعنالناشئةالشد-التشرب-التماسك-التلاصق)

:بواسطةالجسميتركالذيالكربونأكسيدثانينقليتم-23
.ماسبقكلد-معاًالحمراءالدموكراتالبلازماج-فقطالهيموجلوبينجزيئاتب-فقطالحمراءالدمكراتأ-

؟الفلقتينذاتالساقتركيبيصفيأتيمماأي-24
.اللحاءمنبحلقةتحاطالخشبمنطبقاتعدةعلىتحتوىب-.الشكلحلقيةوعائيةحزمةعلىتحتويأ-
نخاعينسيجخلالتنتشروعائيةحزمعلىتحتوىد-.وسطيةوعائيةخلاياعلىتحتويج-
؟للشريانالوسطىالطبقةمكانللوريدالوسطىالطبقةلوحلتيحدثماذا-25
.والوظيفةالتركيببنفسللشريانالوسطىالطبقةتبقىأ-
.أليافهابنوعيةالاحتفاظمعالطبقةهذهسمكيزيدب-
.مرونةأكثرلتصبحالمرنةأليافهاوتزيدالطبقةهذهسمكتزيدج-
.نابضةغيرلأنهابالسمكالاحتفاظمعالطبقةهذهأليافتقلد-
.والليمفاويالدوريالجهازينبينالعلاقةالمقابلالرسميوضح**

به:والمتعلقةالتاليةالأسئلةعنأجب
:من)أ(المنطقةفيالليمفبتجميعالليمفاويةالأوعيةتقوم-26
.الأوردةداخلالموجودالدمأ-
.الشرايينداخلالموجودالدمب-
.الدمويةالشعيراتفيمرورهأثناءالدمبلازمامنيرشحالذيالسائلج-
.بالأوردةالموجودةالدمويةالصفائحد-
طريق:)ج(عنالنقطةعندالدوريالجهازإلىأخرىمرةالليمفيعود-27
.العلويالأجوفالوريدب-.السفليالأجوفالوريدأ-

.البابيالكبديالوريد-د.الأربعةالرئويةج-الأوردة
:الحيةالكائناتداخلالموادلحركةأمثلةالتاليالشكليبين-28

الجويالهواءالدقيقةالأمعاءالهوائيةالحويصلات

الكربونأكسيدثانيأمينيةأحماضأكسجـيــن

النبــاتخلايادمويةشعيراتدمويةشعيرات

(النقل-الإسموزية-غذائيتمثيل-الإنتشار)؟السابقةالثلاثةالأمثلةفيتتمالآتيةالعملياتأى*
ً :المزاوجةأسئلة:ثانيا
)أ(:-العمودعباراتنهايةفيالقوسينبينالملائمةالعبارةرقمبوضعوذلك)أ(العمودمايلائم)ب(العمودمنتخير

29-

)ب(العمود)أ(العمود
(5)الحمراءالدمويةالخلاياأ-

(4)البيضاءالدمويةالخلاياب-
(6)الدمويةالصفائحج-

.الكائناتمنغيرهمنالإنساندمتميز-1
.النبضسرعةفىتتحكم-2
.الدمويةالاوعيةوانبساطإنقباضعلىتساعد-3
.المضادةالاجسامتنتج-4
.الاكسجينتتحمل-5
.الدمتجلطعلىتساعدمادةتفرز-6

30-
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(ب)العمود(أ)العمود
(5)منالبريسيكليتكونأ-

(4)مناللحاءيتكونب-
(3)منالكامبيوميتكونج-
(6)منالخشبيتكوند-
(8)النخاعيةالأشعة-هـ

.الكيوتينمادةبهاتحيططبقة-1
.القشرةفىداخلية-طبقة2
.مرستيميةخلايا-3
.غرباليةوانابيبمرافقةخلايا-4
.الجذرفيالوعائيةبالحزمةتحيططبقة-5
.البروتوبلازميةمحتوياتهكلفقدأغلبهتركيب-6
.الخارجيةالبشرةتغلفطبقة-7
.والنخاعالقشرةبينتصلخلايامنتتكون-8

31-
)ب(العمود)أ(العمود

(7)التلاصققوةأ-
(3)النتحعنالناتجةالشدقوةب-
(2)التماسكقوةج-
(1)الشعريةالخاصيةد-

.قصيرةلمسافاتالخشبأوعيةفيالماءارتفاعتفسر-1
.الخشبأوعيةفيالماءعموداتصالتفسر-2
.الخشبأوعيةفيأعلىإلىالماءجذب-تفسر3
.واحداتجاهفيالغذائيةالموادسريانتفسر-4
.واللحاءالخشبأوعيةتماسكسببتفسر-5
.النباتفيالأيضعملياتتفسر-6
الأرضيةالجاذبيةضدالخشببأوعيةالماءأعمدةوجودتفسر-7

32-
)ب(العمود)أ(العمود

(5)منالدمالرئويالوريدينقلأ-
(1)منالدمالرئويالشريانينقلب-
(2)منالدمالكبديالوريدينقلج-
(3)منالدمالبابيالكبديالوريدينقلد-

.للرئتينالقلب-1
.للقلبالكبد-2
.للكبدالأمعاء-3
.الهضميللجهازالكبد-4
.الأيسرالأيسرللأذينالرئتين-5
.للأطرافالقلب-6

33-
)ب(العمود)أ(العمود

(3)الأيمنالأذينأ-
(2)الأيسرالبطينب-
(1)الأيسرالأذينج-
(4))المترالي(الشرفاتثنائيالصمامد-

.الرئويةالأوردةمنالدميستقبل-1
.للأورطىالدميدفع-2
.الجوفاءالأوردةمنالدميستقبل-3
.الأيسرللأذينالدمرجوعيمنع-4
.الأيسرللبطينالدمرجوعيمنع-5
.الرئويللشريانالدميدفع-6

ً :المشكلاتوحلالمقالأسئلة:ثالثا
:العصارةصعودفيالقوىهذهمنكلعنتكلم-34

.الشعريةالخاصية-جـ.التشربخاصيةب-.الجذريالضغطأ-

؟الخشبيةالأنابيبفيالماءارتفاعوجولىديكسونالعالمانفسركيف-35
؟الأنابيبفيعاليةالشدقوةتكونحتىتوافرهاالواجبالشروطهىوما
.الساقفيالكمبيومأهميةبيانمع.حديثفلقتينذينباتساقفيالوعائيةالأسطوانةتركيبعنتكلم-36
.الرسمعلىالبياناتكتابةمعفلقتينذينباتساقتركيبيوضحتفصيلياًشكلاًارسم-37
.المختلفةالنباتأجزاءعلىالناضجةالغذائيةالموادبتوزيعيقوماللحاءأنبتجاربهمالعلماءأثبتكيفوضح-38
"اللحاءأوعيةفيالعضويةالموادانتقالفيواضحأثرلهالسيتوبلازميالإنسياب"-39

.ذلكعلىالحرارةأثرمبيناًذلكوضح

.منهمالكلالعرضيوالقطاعبالرسممستعيناًالخشبيوالوعاءالغرباليةالأنبوبةتركيببينقارن-40
.بوظائفهمنهماكلقيامفيوالخشباللحاءأوعيةمنكلتركيبساعدكيفأشرح-41
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الدموحركةبهالدمويةالأوعيةواتصالالداخليالتركيبيبينبحيثالقلبفيالطوليالقطاعتخطيطيبرسمبين-42
.الرسمعلىالبياناتكتابةمعفيه
.الرسمعلىالبياناتاكتب.ثمالإنسانفيالدمويةالدورةيوضحمبسطاًشكلاًارسم-43
.لوظيفتهمنهماكلملاءمةمبيناًوالوريدالشريانمنكلبينقارن-44
:الآتيةالحالاتفيالقلبلضرباتيحدثماذا-45

.الحزنعند-هـعنيفمجهودبذلعندد-الفرحإنفعالاتعندج-النوممنالإستيقاظبعدب-النومأثناءأ-

رئتانالدمويةالدورةيوضحوالذيالتاليالمخطط-46

.الإتجاهصحيحغيرسهماًيحتوي،الإنسانفي
32منرقمكليمثلهمابينثم،السهمرقمحدد

1.بالمخططالموضحة(1،2،3،4)الأربعةالأرقام

4
قلب

جسم

:-يأتيمماكلعنمختصرةنبذهأكتب-47
البيضاءالدمخلاياد-أذينيةالجيبالعقدةج-الإدماءظاهرةب-الكمبيومأ-

:-يأتيماكلووظيفةمكانأذكر-48
.البطينيةالأذينيةالعقدةو-الهيموجلوبين-هـالكيوتيند-التامورغشاءج-النقرب-القصيباتأ-

:-النقلبوظيفةترتبطخلاياالنباتاتفييوجد-49
.الخلاياهذهأذكراسمأ-

.الخلاياهذهمنكلفيالنقلاتجاهحددج-الخلايا.هذهخلالتنتقلالتيالموادنوعيةحددب-

.الثغورطريقعنالكربوناكسيدثانيعلىويحصلالجذوربواسطةوالأملاحالماءالفولنباتيمتص-50
:-الآتيمنكوالمطلوب

.الكربونأكسيدثانيغازانتشارفيهيحدثالذيالمكانحددأ-
النبات.فيمنهاكلاستغلالمكانحتىالكربونأكسيدثاني،وغازوالأملاحالماءمنكليسلكهالذيالمسارتتبعب-
.نهائيةكنواتجتتكونالتيالمركباتنوعيةحددج-
.الدمويةالجلطةتتكونكيفأشرح-51

:يأتيلماعلل-52
.الأيمنالبطينجدارمنسمكاًأكثرالأيسرالبطينجدارأ-

.الجسممنالسفلىالأجزاءإلىعادةالأوردةفيالدمرجوععدمب-
.العاليةالأشجارقممإلىالماءنقلعلىالجذريالضغطقدرةعدمج-

:يأتيلمافسر-53
.طويلةمدةللشمستعرضتإذاالجديدةالأرضإلىمكانهامنالشتلاتنقلينجحلاأ-

.تمييزهماعليهويسهلالقلبلضرباتمختلفينصوتينالطبيبيسمعب-
.الدمويةالأوعيةداخلالدميتجلطلاج-

.للإنسانالنفسيةأوالحالةالجسميةحسبالقلبدقاتعدديتغيرد-
.الإنسانفيالدمضغطقياسكيفيةيوضحانو)ب()أ(التاليانالشكلان-54

:تليهماالتيالأسئلةعنأجبثم،الشكلينعلىتعرف
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؟إجابتكسببالإنبساطي؟أذكرالدمضغطقياسعنيعبروأيهماالإنقباضي؟الدمضغطقياسعنيعبرالشكلينأىأ-
؟الإنبساطيالدموضغط،الإنقباضيالدمضغط:منبكلالمقصودماب-
؟(110/70)هومالشخصالدمضغطأنبقولهيُقصدماذاج-
العاديةالأحوالفيمقدارهوماالدمضغطبمفهومالمقصوددمك"ماضغطلإرتفاع"إنتبهصحياًشعاراًنقرأماعادةد-
"نزيفحدوثحالةفيالإنسانلدىالدمضغطينخفض"فسر-هـ

:يأتيمماكلبينقارن-55
الرئويوالشريانالرئويالوريدج-.الحمراءالدموخلاياالبيضاءالدمخلاياب-.المرفقةوالخلاياالغرباليةالخلاياأ-
.والفيبرينوجينالبروثرومبينو-.الجهازيةوالدورةالدمويةالدورة-هـ.النخاعيةوالأشعةالنخاعد-

:يأتيمماكلووظيفةمكانأذكر-56
.الشرفاتثلاثيوالصمامالشرفاتثنائيالصمامأ-

.البطينيةالأذينيةوالعقدةأذينيةالجيبالعقدةب-

.الإنسانفيالقلبتركيبيمثلالمقابلالتخطيطيالشكل-57
:التاليةالأسئلةعنأجب

.بالأحرفوالمميزةالمرقمةالشكلأجزاءأسماءماأ-
بالأسهموضحثم،للقلبالداخليالتقسيمالشكل()علىارسمب-

.القلبمنوخارجاًإلىداخلاُالدممسار

؟التاليةالعبارةصحةمدىما-58
"السيتوبلازميالإنسيابأساسعلىاللحاءفيالعضويةالموادانتقالآليةتفسيرأمكن"
.الغرباليةالأنابيبخلالمنيتمالعضويةالموادنقلأنحيثصحيحةالسابقةالعبارةتعدلاأ-

.المرافقةوالخلاياالغرباليةالأنابيبداخلللسيتوبلازمدائريةحركةفيتنتقلالعضويةالمادةأنحيثصحيحةالسابقةالعبارةتعدب-
.الخشبطريقعنتنتقلالعضويةالموادأنحيثصحيحةالسابقةالعبارةتعدلاج-
.للطاقةناقلةمواديلزمهاللحاءفيالنقلأنحيثصحيحةالسابقةالعبارةتعدد-

.للإنسانالدوريالجهازمنجزءاًالمقابلالتخطيطيالشكليمثل-59
:التاليةالأسئلةعنأجبثم،إدرسه

؟الشكلبهذاالشريانيةالدمويةالأوعيةأرقامماأ-
؟الشكلبهذاالوريديةالدمويةالأوعيةأرقامماب-
:دمويانإمدادانلهالتاليةالأعضاءأيج-

؟الكليتان-الأمعاء-الكبد-الرئتان
؟مؤكسجاًدماًتحملالتيالقلبجهةماد-
:عنتعرفماذا-هـ

؟ينقلهالذيالدمونوع،ونوعه،(2)رقمالدمويالوعاءاسم
:بينالدمينسابإتجاهأيفيو-
)هـ(,)و(-2)ب(،)أ(-1

؟)و(،)د(،)ج(الدمويةبالأوعيةالموجودالدمنوعماز-
؟صماماتعلىتحتويالتي)بالشكل(الدمويةالأوعيةأرقامماح-
؟القلبإلىالمؤكسجغيرالدمخلالهامنيدخلالتيالقلبحجرةما-ط

؟القلبإلىالمؤكسجالدمخلالهامنيدخلالتىالقلبحجرةماى-
60-ً يأتي:عما.أجبالقلبلضرباتالمنتظمالإيقاعمنشأيوضحالذيالتخطيطيبالرسممستعينا

1:6منالأرقامعليهتدلماأكتبأ-
.1،2،3،4أرقامالتراكيبوظيفةاذكرب-

الدمتدفقمراحلتوضحوالتىالتاليةالتخطيطيةالأشكالافحص-61
:التاليةالأسئلةعنأجب.الإنسانقلبوإلىمن
الدممروراتجاهووضح،المراحلمنمرحلةبكليحدثماصف:أولاً
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.مرحلةكلفيبالأسهم
ً اجزاءجميعمنالمؤكسجغيرالدمبعودةالدمويةالدورةبدأتلو:ثانيا

؟صحيحاًيكونللمراحلالتاليةالترتيباتمنترتيبفأى،الجسم
)أ(ثم)د(ثم)ج(ثم)ب(-2ثم)د()ج(ثمثم)ب()أ(-1
)أ(ثم)د(ثم)ب(ثم)ج(-4()أثمب(ثم))ج(ثمد()-3

ً .الرئتينمنالمؤكسجبعودةالدمويةالدورةبدأتلو:ثالثا
:كالتالييصبحالمرحلةهذهترتيبفإن

)ج(ثم)د(ثم)أ(ثم)ب(كالتالييكونالترتيبالإجابة*الترتيب(............................................)اكتب
ً :التعليلمعيليماأكمل:رابعا

(الأورطىخلالمنالجسمأجزاءلجميعالدميضخحيث"أ"المرحلة:الإجابة).......المرحلةهىللدمالقلبضخمراحلأقوى-1
(الرئتينإلىالأيمن)البطين....................إلى.................منيكون)ج(المرحلةفيالدممروراتجاه-2

:العلميالمصطلحأكتب-62
الكامبيوم()النبات.فىالساقسُمك(أو)قطرزيادةعلىيعملنسيجأ-

نخاعية()أشعة.والنخاعالقشرةبينماتصلبارنشيميةخلاياب-
(هسألياف)للإنقباض.عضلاتهمافتثيرالبطينينجدارإلىالإثارةتنقلأليافج-
(الهيبارين)الدموية.الأوعيةداخلالدمتجلطويمنعالكبديفرزهبروتيند-
البروثرومبين()الدموية.الجلطةتكوينفىويساعدKفيتامينبمساعدةالكبديفرزهبروتين-هـ

:يأتىلماعلل-63
قاتم.أحمرالوريدىالدمولونفاتحأحمرالشريانىالدملونأ-

الدم.فىسيولةحالةإلىالكبدتليفمريضيتعرضب-
التالية:الحالاتفىيحدثماذا-64

الغربالية.الأنابيبخاصةالنباتخلايافىالأكسجيننقصب-.الأطرافأوردةمنالصماماتغيابأ-
:يليعماأجبالمقابلالشكلمن-65

؟النشطالنقلبواسطةللخليةانتقلتالتىالأيوناتأيأ-
؟النشطالنقلبواسطةالخليةخارجانتقلتالتىالأيوناتأىب-
.إجابتكحددتكيفاشرحج-
؟للنباتالماغنسيومأيونأهميةماد-

:يأتيمماكلفيالدممسارحدد-66
.الصغرىالرئويةالدورةأ-

"الكبرىالجسمية"الجهازيةالدورةب-
.البابيةالكبديةالدورةج-
.البابيةالكبديةللدورةتخطيطياًرسماًارسم-د

؟والأوردةالشرايينخلالالدمتدفقعلىتساعدالتىالعواملاشرح-67
:التعليلمع........؟التاليةالحالاتفييحدثماذا-68

.معينبميكروبالجسمإصابةأ-
.الجسمعنتماماًالقلبفصلعندب-
.عنيفنفسيانفعالحالةفيالقلبدقاتعددج-

"لضغطهحاجةفييكونالميكرسكوبيةالدمويةالشعيراتفيالدميمرلكى"-69
.لهمعدلوأدنىالدمضغطلارتفاعمعدلأعلىمكان،موضحاًالعبارةهذهاشرحأ-

.زئبقمم80والرقم،120الرقميعنى.ماذازئبقمم120/80مثلرقمينيعطىالدمضغطقياسعندب-

:السببذكرمعاشرح-70
.العصارةصعودفيجداًمحدودأثرهاالتشربخاصيةأ-

.شاهقةمسافاتإلىالساقفيالماءسحبعلىتعملالتىالأساسيةالقوىهىالنتحعنالناشئةالقوىب-
.مستمرةبصفةالدمويةالصفائحتتجددج-
.مستمرةبصفةالجسمفيالبيضاءالدمكراتتتحركد-
الخلايابينالمساحاتجميعفيوانتشارهاوتشعبهاالدمويةالشعيراتجداررقة-هـ
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.عضلةفيووريد،دمويةشعيرات،شريانالمقابلالرسميوضح-71
.الدممرورلتمنعالشريانداخلجلطةتكونت

.بالعضلةالدمويةالشعيراتإلىتصللامفيدةواحدةمادةاذكرأ-
.العضلةأنسجةتتركلاضارةمادةاذكرب-

.سكروزمحلول%5يعادل)أ(النباتيةللخليةالإسموزيالضغط-72
.%10أو%5أو%2تركيزهمحلولفيالخليةهذهوُضعت

فجوةعصاريةفجوة؟للخلية)ب(الوضعيسببالسكروزمحلولفيالتركيزاتهذهأىأ-

.المعاملةوبعدقبلالخليةاختلافأسباباذكرب-
.المقطرالماءفيالخليةوُضعتإذاعليهاالحصوليمكنالتىالنتائجفسرج-

المعاملةبعدالمعاملةقبل

.الفلقتينذواالنباتاتلأحدالوعائيةالحزمترتيبيوضحالمقابلالتخطيطيالشكل-73
:التاليةالأسئلةعنأجب

.)ج()ب(،)أ(التراكيبوظائفأذكرأ-
)أ(الوعاءفيطولياًقطاعاًارسمب-
،القطرنصفنفسعلى)ج(،)أ(الوعائينأنلوج-
.القطاعهذايمرالنباتأجزاءمنجزءفاي

ً)أ(للوعاءالفسيولوجيةالوظائفأشرحد- .الحديثةللنظريةطبقا
.ناقلةأوعيةج،أمنكلأنلإثباتتجربتينأشرح-هـ

:تليهاالتىالقصيرةالفقراتمنكلاًيناسبمامنهاتخير،المصطلحاتمنمجموعةيلىفيما-74
المصطلحات

القشرة.-اللحاء-)المرستيمي(الإنشائيالنسيج-البشرة-الخشب
:العبارات

(اللحاء)النباتفيالغذاءنقلعنالمسئولالنسيجأ-
(البشرة)والأوراقوالسوقالجذوريحميالذيالنسيجب-
(الإنشائيالنسيج)للهرموناتلإنتاجهابالإضافة،النشطالمباشرغيربالإنقسامخلاياهاتتميزالذيالنسيجج-
(القشرة)."مخزن"كمستودعخلاياهتعملالذيالنسيجد-
(الخشب).الأشجارأخشابوتكون،سميكةبجدرخلاياهتتميزالذيالنسيج-هـ

الدموية؟الأوعيةفيالدمدفعالقلبيستطيع،هلصماماتوبدونمرنةغيرمتصلبةالدمويةالأوعيةأنبفرض-75
؟لماذاأذكر(لا)كانتوإذا.إجابتكفسر،نعم()الإجابةكانتإذا(لا-)نعم

يجعلالذيالكهربيللنشاطالمباشرةالحركةتمثل.والأسهمإنسانقلبخلالرأسيقطاعالتخطيطيالشكليوضح-76
.الإنقباضفيتبدءالعضلة

.)أ(التركيباسمأذكر-1
.القلبخلالالدمدفعفيمهميأتيمماكللماذاأشرح-2
)ب(النقطةعنديحدثالذيالكهربيالنشاطمرورفيتأخيروجودأ-

.القاعدةعندمنالبطينينانقباضيبدأب-
القلب.ضرباتمعدلزيادةيسببالذي)أ(التركيبإثارةيمكنكيفصف-3

الإسموزيةالخاصيةتأثيرتبينبالشكلالموضحةالخلايا-77
التركيز.مختلفةلمحاليل

؟ولماذا؟مثالكلفيالماءيتحركإتجاهأىفيأ-
؟النباتحياةفيالإسموزيةالخاصيةتلعبهالذيالدورماب-
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مجعدةخلية(1)طبيعيةخلية(2)منتفخةخلية(3)
"قصيرعمربعدالحمراءالدمكرياتتتكسر"-78

.الحمراءالدمكرياتعمرحددأ-
.الجسمفيالكرياتهذهتحطممكانحددب-
؟المحطمةالحمراءالدمكرياتأشلاءمصيرماج-
؟ساعةكلفيتنتجالتىالحمراءالدمكرياتعددماد-
؟الحمراءالدمكرياتأهميةما-هـ
؟المرتفعاتساكنيعندالحمراءالدمكرياتعدديزدادلماذاو-

:يأتيعماأجبثم،المقابلالشكلعلىتعرف-79
.بالأرقامإليهاالمشارالأجزاءأسماءاكتبأ-

(3)،(1)رقمالأجزاءوظيفةأذكرب-

الدقيقة.والأمعاءبالكبدالمرتبطةالدمويةالأوعيةالشكليوضح-80
الكربوهيدرات(.)منالوجبةتناولبعدأ-
؟السكرمنتركيزأعلىيحتويسوفدمويوعاءأى
.(4)إلى(1)منالأرقامإليهتشيرماأسماءأذكرب-

لتوضيحالأسهمواستخدم،كراستكفيالمقابلالرسمانقل-81
.المؤكسجوغيرالمؤكسجالدممسار

.الدمويةالإمداداتهذهمنكلومصيرمصدرإلىأشرثم
:التاليةالأسئلةعنأجبثم
00000الـــفيوتنتهي000000منالإنسانفيالكبديةالبابيةالدورةتبدأ:أكملأ-

00000000عندوتنتهي،الأيمن00000000منالرئويةالدورةتبدأ:أكملب-
.المقابلالشكلفيدرستهاالتىالأجزاءجميعأسماءأكتبج-
:منالقلبيتركالمخلخلاياالدمويالإمداد:تخيرد-

(الأيسرالبطين-الأيمنالبطين-الأيسرالأذين-الأيمن)الأذين
الطبيب.بسماعةالمختلفةالقلبنبضأصواتتمييزيمكن:علل-هـ

"واللحاءالخشبوأوعيةالدمويةوالشعيراتوالأوردةالشرايين"-82
.بهالخاصةالوظيفةمعالتراكيبهذهمنتركيبكلملاءمة.أشرحالنباتأوالإنسانفيسواءالموادنقلفيتستخدمالأنابيبهذهكل

.عباراتأوكلماتمنيناسبهبماالتاليالجدولأكمل-83
الوظيفةالمكون
البلازما

الأكسجينيحمل
البيضاءالدمويةالكرات

نزيفحدوثعندالدمتجلطعلىتعمل
الخملات

الدمويةالشعيرات
الهوائيةالحويصلات

الثغور
اللحاء
الخشب

.تتابعياًمرتبةغيرالخطواتهذهبأنالعلممع،الإنسانلقلبالقلبيةالدورةخطواتتمثلالتاليةالأربعةالتخطيطيةالأشكال-84
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شكلكلأسفلرقمبوضعالخطواتهذهتتابعرتبأ-
(4)رقمإلى(1)رقممنالتاليةالأشكالمن
؟الإنسانبجسمالقلبيةالدورةبمفهومالمقصودماب-
.إنسانلقلبأمامياًمنظراًالمقابلالشكليوضح-85

الأوعيةفيالدمنوعتوضحلكىالتاليالجدولأكمل*
:فيهماالدمكانسواءالشكلفي)ك(،)ع(،)ص(،)س(

ً ؟مرتفعأم،منخفضضغطوتحت،مؤكسجغيرأومؤكسجا

منخفضأممرتفعضغطتحتالدمالمؤكسجغيرأوالمؤكسجالدمالوعاء
س
ص
ع
ك

86-ً عرضيةقطاعاتتوضحالتيالتاليةبالأشكالمستعينا
:يأتيعما.أجبدمويةأوعيةثلاثةفي

؟أمامكالتىالمقابلةالأشكالإلىيشيرالتاليمنأي*
وريد،دمويةشعيرات،شريان

ع،ص،سأ-
ع،س،صب-
ص،ع،سج-
س،ع،صد-

.الدمويةللجلطةشكلاًالمقابلالرسميبين-87
؟الدمويةالجلطةتتكونكيفأ-

.الفيبرينلأليافوظيفتيناقترحب-
.الدملجلطةوظيفتيناذكرج-
؟دورهاوماالجلطةلتكوناللازمةالإنزيماتأهمماد-

الثانيالفصلعلىعامةأسئلة
:الصحيحةالإجابةاختر:الأولالسؤال

000000النباتفيالمصنوعالغذاءانتقاليتم-1
.الساقفيلأسفلد-الساقفيلأعلىج-للأوراقالجانبيالإتجاهفيب-الساقخلالولأسفللأعلىأ-

(اللجنين-السوبرين-السليولوز-)الكيوتين00000بـمادةالنباتفىالخشبأوعيةتتبطن-2
(النقر-العديسات-غرباليةأنابيب-القصيبات)000باسمالخشبأوعيةفىالملجننةغيرالأجزاءتسمى-3
السليولوز(-الكيوتين-اللجنين-)السوبرين000منبطبقةالساقبشرةتتغطى-4

يأتى:لماعللالثانى:السؤال
الجسم.عضلاتوسطمدفونةالشرايينتوجدأ-

الجذرى.بالضغطالعاليةالأشجارقممإلىالماءصعودتفسيريمكنلاب-
الطبيب.بسماعةالقلبلضرباتمختلفينصوتينتمييزيمكنج-
اللجنين.بمادةالخشبأوعيةتُغلظد-

الأتية:للعباراتالعلمىالمصطلحالثالث:أكتبالسؤال
)النخاع(للتخزين.برانشيميةخلايامنويتكونالساقمركزفىيوجدأ-
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نخاعية()أشعة.برانشيميةوخلاياهاوالنخاعالقشرةبينوتصلالنباتلساقالوعائيةالحزمبينتمتدب-
)الهيبارين(.ثرومبينإلىالبروثرومبينتحولوتمنعالكبديفرزهامادةج-
)ثرومبين(.الفيبرينإلىالفيبرينوجينتحويلعمليةيحفزنشطإنزيمد-

:يأتيمماكلووظيفةمكانأذكر:الرابعالسؤال
:الدائري(نصف)هلالينصفالصمامأ-
الرئويالشريانخلالالبطينينمنفقطواحداتجاهفيالدمبمرورتسمحوهى.والأورطىالرئويبالشريانالقلباتصالعندتوجد*

انبساطهما.عندالبطينينإلىالدمبعودةتسمحولا،والأورطى
:الشرفات(ثنائي)الصمامالمتراليالصمامب-

.فقطواحداتجاهفيالأيسرالبطينإلىالأيسرالأذينمنبالمرورللدمويسمح،الأيسروالبطينالأذينبينيوجد*

(بنفسكأجب):الكمبيومج-

:القصيباتد-
تعملكما،والأملاحالماءتوصيلوهى،الخشبأوعيةوظيفةبنفسوتقوم،والأوراقوالساقالجذرمنكلفيالخشبنسيجفي*

.للنباتكدعامة

:الدمويةالصفائح-هـ
.الجرحبعدالدمتجلطفيهاماًدوراً،وتلعبالبلازمافيسابحةًالدمنسيجفيتوجد*

الجرح(منطقةفيالمتحررةالمادة)وهيثرومبوبلاستينالدمفيالتجلطعواملمحطمةخلايا+دمويةصفائح

:خطتحتهماصحح:الخامسالسؤال
.الأيمنالأذينفيوتنتهيالأيسرالبطينمنالرئويةالدورةتبدأأ-

.الرئويوالشريانالأورطىالشريانصماميانغلاقمنينشأالذيوطويلغليظالقلبدقاتصوتتمييزيمكنب-
.للإنقباضالأذينينعضلاتالبطينيةالأذينيةالعقدةتثيرج-
.الماءمنمتصلعمودوجودعلىالخشبيةالأنابيبوجدرانالماءجزيئاتبينالتلاصققوةتحافظد-

:عنمختصرةنبذةأكتب:السادسالسؤال
.البابيةالكبديةالدورةج-النباتفيالعصارةصعودعلىتعملالتىالقوىب-.الدموظائفأ-

:السابعالسؤال
بجزءيتصل)ص(دمويوعاءيبينالمقابلالرسم
.البطنيالتجويففي)و(وعضو)ك(الهضميةالقناةمن
.)و(،)ص(،)ك(:علىتعرفأ-

.)و(العضوإلىالدملمرورالصحيحالإتجاهارسمب-
)س(،)ص(الدمويينبالوعائينالدممكوناتفيأذكرالإختلافج-
.والكربوهيدراتالبروتيناتمنمكونةوجبةتناولبعد

الحيةالكائناتفيالتنفس:الثالثالفصل

:متعددمنالإختيارأسئلة:أولاً
:يأتيمماكلفيالصحيحةالإجابةأختر

ADPمنATPبناءفيالمنطلقةالطاقةواستخداممنخفضةطاقةمستوياتإلىعاليةطاقةمستوياتمنالإلكتروناتهبوطيعرف-1
(الجلوكوزإنشطار-التخمر-الإلكتروناتنقل-التأكسديةالفسفرة)000بـوالفوسفات

إثيلي(كحول-معينةإنزيمات-الكربوناكسيدثاني-)أكسجين00وجوداللاهوائيالخلويالتنفسيتطلب-2
0000حدوثعلىيدلATPمنجزيئينوتكونالبيروفيكحمضمنجزيئينإلىالجلوكوزجزئتحول-3
(كربسدورة-الإلكتروناتنقل-لاهوائيتنفس-هوائيتنفس)
0000تكوينإلىGlycolysisالجليكوليالتحللعمليةأثناءالجلوكوزإنشطاريؤدى-4
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"(إيثيليكحول"إيثانولجزئ+لاكتيكحمضواحدجزئ-أالإنزيممرافقجزئ2-لاكتيكحمضجزئ2-بيروفيكحمضجزئ2)
الكربون(اكسيدثانيالأكسجين--الماء-جزئ)الجلوكوزفيكذرةيدخلالإلكترونانتقالنظاممنجزءًيشكلالذىالنشطالأكسجين-5
الأساس(مادة-الداخلي"الغشاء"الميتوكوندرياأعراف-السيتوسول-السيتوبلازم)فيالسيتوكروماتتوجد-6
(36-28-24-8)فقطكربسدورةفىواحدجلوكوزجزئأكسدةمنالناتجةATPكمية-7
"24ATP"الإجابة* = ( 3NADH + 1FADH2 + 1 ATP ) x 24ATP=جلوكوزجزئلكللفة2
(10-6–4-2)الهوائيبالتنفسواحدجلوكوزجزئأكسدةمنالناتجةNADHمركباتعدد-8
(شيئلا–10–4-2)اللاهوائيالتنفسفيواحدجلوكوزجزئأكسدةعنالناتجةNADHمركباتعدد-9

:الجلوكوزأكسدةفيمراحلالتاليةالخطواتتمثل-10
"CO-A"أالإنزيممساعدمعالأسيتيلإرتباط(4)الإلكتروننقل(3)الجلوكوزإنشطار(2)كربسدورة(1)

(2،1،4،3-2،4،1،3-2،3،4،1-1،2،3،4)يكونالخطواتفترتيب
0000هوالأكسجينوجودفيالجلوكوزمنواحدلجزئالكاملةالأكسدةنتيجةالمنطلقةالطاقةمقدار-11

ATPمنجزئ) - ATPمنجزئ36 - ADPمنجزئ38 - 38 ATP)
(السكروز-الجليكوجين-الجلوكوز-النشا)بـالحيوانيةالأنسجةداخلفيتخزنالتىالكربوهيدراتيةالمادةتعرف-12
(16-12-8-4)هيالجلوكوزمنجزيئاتأربعةإنشطارعنالناتجةATPجزيئاتعدد-13

:يتحولعندماالخلويللنشاطاللازمةالطاقةتنطلق-14
ADPإلىATPد-FADإلىFADH2ج-ATPإلىADPب-+NADإلىNADHأ-

(مراتخمس-مراتثلاث-مرتين-واحدةمرة)بمعدلكربسدورةتدورأنيستلزمكاملةبصورةالجلوكوزجزئاحتراق-15
+NADلجزئيحدث،أالإنزيممرافقأسيتيلإلىالبيروفيكحمضتحولعند-16 0000

(متماثلةغيرلجزيئاتتكسير-متماثلةلجزيئاتتكسير-اختزال-)أكسدة
(للجليكوجينالمائيالتحلل-الكحوليالتخمر-اللاكتيكحمضتخمر-الجلوكوزانشطار)نتيجةCO2جزئينطلق-17
ATP-البروتين-الجلوكوز)بجزئالخلويالتنفسعمليةتبدأ-18 - NAD+)

.الجلوكوزبجزئتبدأمنهماوكلواللاهوائيالهوائيتشملالخلويالتنفسعمليةأنلاحظ*
000لكىكربسدورةمنالناتجةالطاقةعاليةالإلكتروناتتستخدمالإلكتروننقلسلسلةفي-19

(ماءتنتج-كوإنزيمأسيتيلتنتج-ATPإلىADPالـتحول-جلوكوزتنتج)
حرارةدرجة(فيالخميرة+)السكرالمخلوطوحفظ،الأنبوبةوأغلقتاختبارأنبوبةفيالسكروزسكرمعالخميرةفطروضع●

20،21،22أرقامعنالمحلول.فأجبمنالسكروزواختفىساعة24بعدالأنبوبةفىتتصاعدالغازيةالفقاعاتبدأت،دافئة
(ضوئيةتفاعلات-لاهوائيتنفس-هوائيتنفس-ضوئيبناء؟)السكروزلهضمالخميرةأستخدمتهاالتىالعمليةما-20
(إثيلىكحول-لاكتيكحمض-أكسجين-سكروز)؟ساعة24بعدالمحلولفييوجدسوفيأتيمماأى-21
(نيتروجين-أكسجين-هيدروجين-الكربونأكسيدثاني)؟الحضانةفترةبعدالأنبوبةقمةفىالمتكونالغازهوما-22
:فيتكونالمنطلقةATPجزيئاتمنعددأكبرالخلويالتنفسفي-23

(التخمر-كربسدورة-الإلكتروناتنقلسلسلة-الجلوكوزانشطار)
ATPمنجزئ34خلالهايتحرروحدهاالإلكتروننقلسلسلة:ملاحظة●

:باتحادكربسدورةتبدأ-24
أوكسالواسيتيك.حمضمعالكربونثنائيالاستيلمجموعةب-الستريك.حمضمعأالإنزيممرافقأستيلأ-جزئ

أ.الإنزيممرافقمعالستريكحمضد-أ.الإنزيممرافقمعأوكسالوأسيتيكحمضج-
خلال:منالهوائيالخلويالتنفسحالةفيالجلوكوزأكسدةتتم-25

للإلكترونات.الجلوكوزفقدد-بالهيدروجين.الجلوكوزاتحادج-للهيدروجين.الجلوكوزفقدب-بالأكسجين.الجلوكوزاتحادأ-
أن:هوالدمإليالحويصلاتمنالأكسجينإنتشارسببإن-26

الحويصلات.فيالأكسجينتركيزب-الجوي.الهواءمنأعليالحويصلاتفيالأكسجينتركيزأ-
الحويصلات.داخلمناقلبالدمالأكسجينتركيزد-الكربون.أكسيدثانيتركيزمنأعليالجويالهواءفيالأكسجينتركيزج-
:فيالتخمرعنالحيوانيةالخليةفيالتنفسيختلف-27

.CO2منأقلكميةانطلاقب-ز.الجلوكوجزئمنالمنطلقةالطاقةكميةزيادةأ-
كوقود.والبروتينالدهوناستخدامعدمد-.CO2منأكبركميةانطلاقج-
إلي:يؤديATPجزئمنواحدةفوسفاتيةرابطةتحلل-28

الأدينين.قاعدةالخماسي.د-الريبوزسكرطاقة.ج-انطلاقواعدمADPب-طاقة.وانطلاقADPأ-
جزئ:هيئةعليالخلويالتنفسفيالدهنيةالأحماضتدخل-29

كربون.ذرة19-13علييحتويد-الكربون.ثلاثيج-.الكربونثناءيب-الكربون.أحاديأ-
:حيكائنفيالمبسطةالبيولوجيةالدوراتإحديالتاليالمخطط-30
:فإنH2OوCO2الحرف)أ(يمثلكانلو
الأكسجين.التنفس,والحرف)ب(يمثلعملية(يمثل2)الضوئي,والرقمالبناءعملية(يمثل1الرقم)أ-
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(.H2OوCO2)التنفس,والحرف)ب(يمثلعملية(يمثل2)الضوئي,والرقمالبناءعملية(يمثل1الرقم)ب-
الأكسجين.الضوئي,والحرف)ب(يمثلالبناءعملية(يمثل2الرقم)التنفس,وعملية(يمثل1)الرقمج-
(.H2OوCO2الضوئي,والحرف)ب(يمثل)البناءعملية(يمثل2الرقم)التنفس,وعملية(يمثل1)الرقمد-

الجلوكوز؟أيضعيملائمةأكثرهاالتاليةالعباراتأي-31
الخلوي.التنفسيحدثأ-

الخلوي.التنفسبعمليةتقومالحيوانات,لكنالطاقةلإنتاجالضوئيالبناءبعمليةالنباتاتتقومب-
الخلوي.التنفسمنالناتجةمنأكثرالجلوكوزإنشطارعنالناتجةATBكميةج-
الإلكترونات.نقلسلسلةمنالإلكتروناتباستقبالالأكسجينالخلوي,يقومالتنفسأثناءد-

الأكسجين.كميةكفايةعدمكفايةحالةفي..............خصوصامنعاليةنسبةبهاتتراكمعنيفبنشاطالعضلاتخلاياتقومعندما-32
اللاكتيك.حمضه-البيروفيك.حمضد-الأستيك.حمضج-الستريك.حمضب-اسيتك.أوكسالحمضأ-

والتخمر؟التنفسبينالأختلافيصفلايأتيمماأي-33
أقل.طاقةيعطيالتخمرد-أكسجين.يحتاجالتنفسج-لا.التخمرولكنطاقةعنهينتجالتنفسب-ماء.عنهينتجالتنفسأ-

:يأتيعماوأجببالشكلالموضحةالتجربةمكوناتلاحظ-34

:التجربةهذهفيالكاويةالبوتاسااستعمالمنالغرض:أولا
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